

SEVILLA
Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VIBRESA, 30
Apartado de Correos, 93.—Teléfono 25.348
25 ejemplares, 1,75 pts.

10 Hemeroteca Municipal
Apartado 155
M A D 19

Liberal

SEVILLA
Suscripciones: SEVILLA: Un mes... 2 pta.
PROVINCIA: Trimestre... 6
EXTRANJERO: Trimestre... 15
Número suelto, 10 cts.

PRENSA Y OPINION

Sobre cualquier tema ó cuestión que se suscita en la Prensa, ó repete en ella, es costumbre decir, y se repite erróneamente, que la Prensa está sola y que la opinión es un mito ó entelequia, fácil á las habilitadas suscripciones...



Bellas artistas de las tres compañías líricas que actúan en los teatros de la Exposición, Cervantes y Duque, reunidas en la Asociación de la Prensa para ver entrar alegremente el nuevo año.

La pintura moderna española en Nueva York

Ayer, en las Anderson Galleries, Inc., tuvimos la gratísima emoción de ver un poquito de la España moderna, de la España inmortal que sigue, á través del tiempo, renovándose para seguir siendo ella, la cuna de un mundo. Hace días, gracias á la Unión Benéfica Española, aplaudimos con frenesí la galana oratoria, cargada de ideas constructivas, del señor Yanguas, uno de los hombres más representativos de la vida política contemporánea española y quien mejor encarna ese ideal juvenil de regeneración que parece imperar ahora en la voluntad y en el pensamiento de la madre patria. Esta vez volvió la España del arte la que admiramos en los lienzos de un pintor moderno.

SECCION FEMENINA

En esta Sección, destinada a los trabajos en prosa y verso que nos envíen las lectoras, daremos publicidad a todos ellos, después de ser previamente corregidos y arreglados por nuestro colaborador «El Príncipe Azul», quien mantendrá, además, correspondencia en el EPÍSTOLARIO con las lectoras que lo deseen, sobre literatura, pedagogía, el hogar, etc., de conformidad con lo consignado en las Bases oportunamente publicadas.

El vuelo Madrid-Tenerife-EL MONUMENTO A Madrid

Madrid 1.—A las tres y media de la tarde del lunes salió de Cabo Juby para Casablanca el piloto civil señor Navarro en su vuelo de regreso del viaje aéreo Madrid-Tenerife-Madrid, que está haciendo como técnico del Consejo Superior de Aeronáutica, para estudiar las posibilidades de instalación de una línea aérea entre la Península y el archipiélago canario.



CASTELAR

La suscripción pública

Table with columns for names and amounts. Total sum: 8.970,00 Pesetas.

ORIGINALES RECIBIDOS

«PLEGARIA» Haz, oh Señor, con tu potente mano que mi noche se torne en claro día y mi dolor, trocado en alegría, no roa mi corazón, como un gusano...

«AL QUE TODO LO PUEDE» Concedeme, Señor, lo que te pido... Haz del que hoy es mi amante, mi marido!...

«MI ILUSIÓN ERES TU» En él pienso a todas horas... Con él sin descanso sueño... Dios mío, ¿es sólo ilusión o es amor lo que yo siento?...

«CRUZ DE MI BARRIO» Noche de blanca luna, saturada de aromas y poesía... Religioso silencio flota sobre el dormido barrio de Santa Cruz...

«PENITAS» Yo soy la musa triste de la melancolía... Mis versos mi distraen, mas no encubren mi ilusión...

«AMOR» Amor que me hace sufrir, Amor que me hace gozar, cuando pienso que es eterno...

«UTRERA» Suscripción popular abierta en la barbería de Cuchareja

Table listing names and amounts for the Utrera subscription. Total: 9.042,30

EN EL ORIENTE

Por ríos y bosques desconocidos

Un examen minucioso.—El oficial Paquirigán.—A tierra por leña.

Rayaba el día 28 de Marzo cuando reconocí el barangayán para conocer con detalle la embarcación en que navegaba. Tenía esta unas dieciséis varas de largo por cuatro de ancho, ó sea de eslora y manga, como dijo el marino; tres departamentos seguidos cubrían el barangayán: el pequeño camarillo destinado á los prisioneros, el central que ocupaban la tropa y los bogas, teniendo por piso las cuadernas del barquichuelo, y un pequeño cuarto de proa, con puerta al central, hallábase habitado por el oficial don Arturo; sólo el camarillo era de madera, y tenía el piso plano; las otras dos divisiones estaban cubiertas por arcos de tablapuntos de caña, y de caña era el piso de aquella flotante cueva destinada á don Arturo.

En la construcción del barangayán no se conocía el hierro; las costuras del centro y postados se hallaban hechas con bejuco, y las clavazones de los tablapuntos con espigas ó clavos de madera.

Los veinte soldados que formaban la guardia del barco estaban uniformados á la usanza de nuestra infantería indígena; una guardia vigilaba cuidadosamente las armas y municiones; á excepción de uno de ellos, de redonda cara y de exaltados ojos y muy picoso de viruelas, los demás ostentaban el tipo característico del indio, silencioso y astuto.

El joven oficial don Arturo Paquirigán tendría de veinticuatro á veintiséis años de edad, hijo de uno de los principales del pueblo de l'umani, siguiendo tradicional costumbre, se había educado en un Seminario.

En los momentos de peligro es un hermoso consuelo la fe, y aquella nota religiosa en tan desmantelado camarote nos sirvió de alegría y de esperanza á los pobres prisioneros. Más allá del pueblito ribereño de Pagatarrán, en una playa situada en la margen izquierda, hizo alto el barangayán para aprovisionarse de leña; después de reconocer con la vista las inmediaciones, medio atracado el barquichuelo, y seis soldados con armas se lanzaron al agua, que les llegaba á la cintura, con el fin de reconocer las inmediaciones de ese bosque que rodeaba la pequeña playa; los demás soldados y bogas hallábanse prevenidos para favorecer la retirada de los exploradores y defenderse ó alojarse, según el caso.

Las detenciones practicadas en el año que acaba de finalizar por contravenir las leyes prohibicionistas

Washington 1.—Durante el año fiscal de 1929 los agentes prohibicionistas de los Estados Unidos han detenido á 66.195 personas que se burlaban de la ley seca, habiendo contribuido, además, á la detención de 120.000 acusados del mismo delito.

Descubrimiento de un complot antifascista

París 1.—La policía ha descubierto en esta capital un complot contra el fascismo italiano, que consistía en volar la residencia diplomática de Italia en la Sociedad de Naciones.

Los números de nuestros teléfonos son: Redacción 25.348 Administración 26.367

“EL LIBERAL” HACE 25 AÑOS

Ojeada retrospectiva

1 DE ENERO DE 1905.

Se engalanaba nuestra primera plana en sus primeras columnas con la preciosa figura de un hada, extasiada ante el designio que indicaba el signo del zodíaco correspondiente.

En el número de hoy, el día 1 de Enero de 1905, se engalanaba nuestra primera plana en sus primeras columnas con la preciosa figura de un hada, extasiada ante el designio que indicaba el signo del zodíaco correspondiente.

CONTINUA LA LIQUIDACION

Zapatos señora, de 50 pesetas á 8 y 10 pesetas

BAZAR JOYERIA

Harinas, 15 y García de Vinuesa, 34.

RAPIDA

Las nuevas auroras

1929. Y otro año extinto. Vaya con Dios. Y vuelta á empezar. El año que estuma el correr vertiginoso del tiempo, el reloj de las horas fugaces y locas nos ha dejado en nuestra conciencia la inmensa y enorme desilusión de siempre.

un sol ultravioleta tras un cúmulo de ingentes promotorios inaccesibles, al admirar las hojas muertas de los árboles impedidas por la vorágine flageladora de la galerna hacia el frío desamparo de la ciénaga fatal de lo inexorable, tal vez penséis en una infancia de las imarcescibles sonrisas, en una primavera que se agotó en la plétora veridicadora cuando entre el alborozado piar de los pájaros parteros corrisis presurosos par entre un dádalo de rosaledas salpicadas de flores odorantes y locos de vida os lanzabais tras las mariposas blancas, las mariposas azules, que en un día no lejano, gloriosamente os harían recordar toda una ilusión.

José Muñoz Arévalo. (Corresponsal literario de EL LIBERAL.) Villanueva del Duque 30 Diciembre.



Destruir el mal y engendrar el bien

es lo que se consigue recorriendo a la Cafiaspirina tan pronto como se manifiestan los primeros síntomas de un resaca o de una gripe. Dos tabletas en medio vaso de agua evitan mayores males, calman los más violentos dolores de cabeza, de muelas o de oídos y alivian las molestias particulares de la mujer, sin atacar el corazón ni los riñones.



Monte de Piedad SUBASTAS

Cumpliendo lo ordenado por la Dirección de este benéfico establecimiento se celebrarán en los días 9, 10 y 11 del mes de la fecha, á las dos de la tarde, en la casa central, San José, 17, subastas de ALHAFAS correspondientes á los empeños ventados en el mes de Junio de 1928 en dicha casa central, subcentral y sucursales, y en los días 16 y 17 y 23 y 24, también en el citado lugar, las de ROPAS Y OTROS EFECTOS pignoraados en el mes de Marzo de 1928 en las expresadas dependencias de esta institución.

Lo que se hace público para general conocimiento y con el fin de que á las mencionadas subastas concurre el mayor número posible de licitadores. Sevilla 9 de Enero de 1930.—El secretario-contador, Manuel Autero.

¿SE CURA LA DIABETES?

Un afamado médico alemán ha hecho público de que puede curarse radicalmente la diabetes, siendo preciso tan sólo seguir un régimen alimenticio á base de PAN DE ALMENDRA «SORRIBAS», cuyo uso se halla á la venta en todos los comestibles.—Folletos S. González, San Pablo, 29.—SEVILLA.

Oficina de enfermos de los ojos Consultas. Fórmulas de lentes. Curaciones. Corrección de estrabismo. Método original de extracción de catarata. Operación curativa del glaucoma, etc.—Folletos S. González, San Pablo, 29.—SEVILLA.

REUNION DE LA PERMANENTE MUNICIPAL

Antes de solicitar el auxilio del Estado para la post Exposición, deben estudiarse y resolverse todos los problemas inherentes á la herencia del Certamen

Bajo la presidencia del alcalde, señor Díaz Molero, se reunió esta mañana la Comisión municipal permanente, aprobándose el acta de la sesión anterior, así como todos los dictámenes que figuraban en el orden del día.

Comunicaciones oficiales. Acta de la subasta celebrada para contratar las obras de ampliación de la red de alcantarillado en la Avenida de Miraflores.

Presupuesto para reparaciones en la Escuela de párvulos de calle Riego. Autorizaciones para ejecutar obras en las casas: Relator, 63; Jesús, 21; Siete Revueltas, 27; Alhóndiga, 13 y 15; Santas Patronas, 39; Alfonso XII, 2; entre los números 6 y 8 duplicado de calle Hombre de Piedra; Sagasta, 16; Manuel Carriado, 59; Santas Patronas, 10; Jáuregui, 5; Lote número 2 de la Huerta del Cortijo; solar sin número de gobierno de la calle de la Cruz, del barrio del Porvenir; y parcela número 1 de la calle Prosperidad.

Socorros por una sola vez á la viuda de un obrero afecto al servicio de alcantarillado y á un jornalero municipal. Facturas de la Compañía Catalana de Gas y Electricidad, por los servicios de alumbrado público; por gas, con mecheros invertidos, durante los meses de Mayo á Agosto, inclusive, del corriente año. Factura de la Compañía Sevillana de Electricidad, por alumbrado extraordinario con motivo de la procesion de Nuestra Señora de la Antigua.

Pedidos de material para las motocicletas de la Guardia municipal. Adquisición de un fichero para la Dirección del tráfico urbano. Facturas y pedidos para el servicio de régimen interior de la Casa Consistorial y otras dependencias municipales. Reparaciones efectuadas en el automóvil al servicio de la Alcaldía.

Aprobación del gasto ocasionado con motivo del bastón ofrecido al excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera, alcalde honorario de este Ayuntamiento. Facturas y pedidos de materiales para los servicios de limpieza pública y riegos. Suministros a los Centros benéfico-sanitarios municipales. Facturas por conducción de cadáveres de pobres á los Cementerios durante los meses de Octubre y Noviembre anteriores.

Cesión á perpetuidad de terrenos del Cementerio de San Fernando para labrar dos enterramientos. Facturas y pedidos de materiales para los servicios de paseos y jardines. Pago de trabajos para reforma de la pavimentación de las calles Mateos Gago, Plaza de Menjíbar, San Eloy (frente á los números 48 y 50) y parcela incorporada á la vía pública por el número 46 de la calle Gran Capitán. Factura por suministro de falcas para la reforma de la pavimentación de la calle Alejo Fernández, Juan del Castillo, Pedro Roldán y un trozo de la de Demetrio de los Ríos.

Pedidos de materiales para el servicio del Matadero. Pedidos de materiales para el servicio de agua filtrada y para el abastecimiento de agua al nuevo campo de ferias.

Expedientes. Sobre conceder una subvención al Real Aero Club de Andalucía. Sobre abono de parte de la factura por el transporte de carnes de reses sacrificadas en el Matadero durante el mes de Noviembre anterior é inclusión del resto como crédito reconocido en el primer presupuesto que forme la Corporación. Ampliación del presupuesto aprobado para la instalación de un candelabro en la Glorieta «Plus Ultra».

Remuneración por servicios extraordinarios prestados por obreros desinfectores del Laboratorio municipal en el cuarto trimestre del año actual. Mociónes. Del excelentísimo señor alcalde sobre adquisición de efectos para el decorado de la Casa Consistorial y aprobación del gasto causado con motivo del agasajo ofrecido á los tripulantes del buque-escuela «Juan Sebastián Elcano».

Del señor alcalde y varios señores tenientes, proponiendo la aprobación del proyecto y presupuesto de obras de reforma de la pavimentación de la Plaza de la Virgen de los Reyes, conexas á las de la Exposición Ibero-Americana (sobre la mesa).

Del señor teniente noveno de alcalde sobre provisión por ascenso de la plaza de capatzen de nave de la sección de reses de cerda del Matadero. De la Secretaría sobre designación de los Tribunales de Quintas que han de actuar durante el año de 1930. Recurso de alzada contra multa impuesta por el señor alcalde, por infracción en materia de Policía de Subsistencias.

Terminado el despacho ordinario se acordó á propuesta del alcalde dirigir un telegrama de felicitación, con motivo de su onomástico, al señor Borrero, que se encuentra en Huelva. Agregó después el señor Díaz Molero que con motivo del atentado contra el presidente de la República Argentina, doctor Irigoyen, había visitado en señal de protesta al cónsul argentino en nuestra ciudad, señor Molina, y había dirigido un telegrama al embajador en Madrid, señor García Mansilla. Ambos señores han correspondido á la atención del alcalde.

Se acordó enviar un telegrama de felicitación á la Reina y otro reiterando la adhesión al Gobierno con motivo de Año Nuevo. El señor Díaz Molero manifestó que el ministro de España, en Berna, señor López Roberts, había dirigido una carta al concejal don Carlos Piñar, participándole que había fallecido en aquella ciudad el ilustre pintor sevillano don José Sanz Arriandi, dejando en situación precaria á su viuda é hijos. La Permanente tomó en consideración

este asunto, proponiendo el señor Caravaca y acordándose así, autorizar ampliamente al alcalde para que éste, de acuerdo con el señor López Roberts, adopte la solución más conveniente. Después, el señor Caravaca se ocupó de los problemas relacionados con la herencia de la Exposición, y dijo que antes de hacer la petición de auxilio al Estado, sería conveniente que se reuniera la ponencia designada para estudiar los referidos problemas. Añade que tiene hecho un estudio que puede analizar la dicha ponencia, y después de otras consideraciones, insiste en que es necesario establecer una orientación fija.

El marqués de las Torres de la Presa pide que la calle Almirantazgo esté reformada para cuando se inaugure la Casa de Correos. Además también al solar de la Campaña, afirmando que se trata de un asunto que debe resolverse cuanto antes. El señor Delgado Brackenbury contesta á varios extremos relacionados con las indicaciones del marqués de las Torres.

Intervienen los señores Caravaca y Hortal, y el secretario, señor Bravo Ferrer, formula varias aclaraciones. El señor Sampedro ruega que se imprima la mayor actividad al proyecto ya aprobado por la Permanente, para la construcción de una casa de baños con objeto de que ésta pueda comenzar á funcionar á principios del verano próximo. Trata el señor Hortal de las reformas urbanas en el sector de Santa Catalina, y el señor Caravaca dice que debe venir á la próxima Permanente todo cuanto haya de reforma interior, con objeto de establecer un criterio de conjunto y acoplar los proyectos para darles una orientación.

El señor Sampedro se muestra conforme con las manifestaciones del señor Caravaca, y dice que ha llegado el momento de establecer un criterio de conjunto que darán á las obras una mayor eficacia. Cita entre otros casos el de los industriales de la calle Ingenio, que no saben si hacer reformas ó no en sus establecimientos por ignorar el alcance de las reformas que afectarán á dicha vía. Y sin más asuntos que tratar, se dio por terminada la sesión después de las dos de la tarde.

REGALO DE REYES

(CUENTO)

Otranda: A la memoria de aquel maestro, sencillo y austero, que se llamó Alfredo Calderón, pues también contribuyó á modelar mi alma. En esas lindas y preciosas horas en que Sevilla la Maravillosa—hoy con más razón que nunca dicho—celebra, y quiera Dios que muchos años así sea, ¡aunque manden, si mandan, los hombres más rojos de nuestra patria!, en esas horas, digo, en que la gran sensibilidad nuestra pone al espíritu niño su rico, gran manto de armio y la ciudad toda vive las horas más puras y felices que pueblo alguno vivió, ocurrió ó podrá ocurrir—que para mí cuento es igual—lo que vais á leer si me concedéis ese gran honor.

«Había ya la cabalgata desfilado por las calles del interior, llenó de blanca y pura luzión los corazones míos, hizo derramar lágrimas cortas y leves á los más sensibles y soñadores hombres, como niños, y á los niños, puros ángeles, frías y azules risas de bienestar é ilusión, cuando á un mandarín ó guión se le ocurrió gritar, más que decir: «¡Á Villalatas, vamos á Villalatas!»

(Por no entrísteceros ahora, quede para otra ocasión el narrar ese barrio improvisado por la miseria de unos desgraciados, por la culpa y egoísmo de otros y por la indiferencia y apatía de todos.) Apenas fué oído y rápidamente comprendido el alcance de aquella frase noble é ideal, que por estar fuera de protocolo y antecedentes, más y mejor encajaba en la independencia é ideas de libertad del hombre andaluz y sevillano, todos, como un solo anhelo, pusieron alas al corazón y al deseo, y los ojos sobre los viejos y romanos arcos que hay antes de llegar á la Alcazarilla de las Madejas, para luego enfilar hacia Villalatas.

Obreros en su mayoría, parias, pobres y humildes todos. Dormían. Todo era silencio. Sólo en una de aquellas casuchas, y á la luz pobre y pestilente del petróleo, una madre enloquecida de dolor, un padre blasfemaba y la muerte acechaba junto á la cama tosea y pobre de Luisito.

Herrero él, al clarear el día tenía que abandonar su mísera vivienda para ir á ganar el pan de su Carmen en un taller de la ciudad. Y como los gases de cloaca envenenaban el ambiente, allí, en lugar tan apropiado para grandes y terribles enfermedades, Luisito padecía, el pobrecito, á sus cinco años, un cumplido, los estragos de una grave enfermedad que la madre, ignorante é infeliz, no sabía.

Llevaría ya unos siete días enfermo y se acercaba su fin, cuando como un milagro del cielo llegó la caravana de la Ilusión. Fué aquel año en que un médico bueno, padre él, y muy sevillano y atencioso, por más señas, visitó las ricas telas de Rey Mago y pasó por la Ciudad Unica los trofeos de su reinado de juguete y de su gran noche de emoción é infinitas y puras alegrías...

Entre aquella algarabía que se formó por chicos y grandes hombres se destacaban los gritos de dolor de una madre y las blasfemias de un padre. Blasfemias que, si nunca están justificadas, en aquella ocasión fueron disueltas por Dios en su infinita bondad. Luisito, njeno á todo y entre la vida y la muerte, preguntó á su madre, el pobrecito: «¿Qué pasa, mamá?»

«Nada, hijo—contestó la madre con gran dolor—, que vienen dando juguetes á los niños buenos. «¿Yo «ero gueno», mamá! ¡Yo «tero» un «taballo!»—respondió el niño haciendo un gran esfuerzo por levantarse. El deseo de Luisito, como verán mejor los que son padres, aumentó el dolor y las lágrimas de los suyos. ¿Qué sabía él! Y cuando mayor era la pena y la desesperación más grande, apareció nuestro Rey Mago y bueno, como enviado del cielo, y preguntó: «¿Qué ocurre, qué pasa aquí, buena mujer?»

supieron nunca elevar su espíritu sobre la tierra esclava y triste. La caravana, que ya sabía dónde había ido su Rey bueno, espere, tratando, distribuyendo juguetes, y gozando como gozaron los justos y buenos hombres. El regreso del Rey-Médico era esperado con la natural impaciencia y alegría de todos cuando éste llegó á la choza de Luisito. Qué arcos innecesarios, se arrojó, aplicó al enfermito con todo cariño y ciencia aquellas ampollas salvadoras. Esperó un poco, y hasta que no tuvo la seguridad de que la gravedad del niño había desaparecido, no descansó aquel buen Mago, más humano y sensible que médico, que aquella celeste y bella noche de la gran Ilusión.

Y ya corría como la pólvora la grata y ejemplar noticia de la salvación de Luisito por la ciudad de dolor y la miseria—por Villalatas, quiero decir—cuando muy por encima de todo ruido y algarabía se oyó este grito de la madre, casi loca por la alegría, agradecimiento y dolor: «¿Qué juguete más lindo y hermoso me devolvió ésta noche de Mago, un médico bueno y gran señor!»

«Pasaron unas horas, no más, y volví nuestro sevillanísimo médico, de ciudadano, con su alma llena de bondades y un gran caballo bajo el brazo, para ver de nuevo cómo se guía su pequeño gran amigo Luisito. Cuando la madre lo vio, con esa emoción y santa religiosidad que sólo las que paren saben sentir, llenos los ojos de lágrimas y el corazón hosante de esas mieles que da al alma el agradecimiento eterno, camuñecada de rodillas, como quien dice una oración, le dijo quedo, muy quedo: «¡Dios se lo pague y le libere de todo mal, gran señor!»

Agustín Vega. Sevilla y Enero, 1930.

ALMACEN ACEITES OLIVA Se arrienda por dos años.—Tinaco de hierro. Cebida, diez mil arrobas. Razón: Miguel Cid, 41.—SEVILLA.

COMPANIA NAVIERA SOTA Y AZNAR SERVICIO RAPIDO El buque á motor Altube Mendi saldrá de Sevilla el sábado 4 de Enero de 1930, admitiendo carga de mercancías y pasajeros para los puertos de Vigo, Villagarcía, Coruña, Musina (Gijón), Santander, Pasajes y Bilbao.

SERVICIO CORRIENTE El vapor Bizkori Mendi saldrá de Sevilla el domingo 5 de Enero de 1930, admitiendo carga de mercancías y pasajeros para los puertos de Huelva, Cádiz, Málaga, Motril, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Sagunto, Barragona, Palma de Mallorca y Barcelona.

Fletes reducidos al consignatario, don Eladio Rodríguez de la Borbolla, Avenida Reina María Cristina, edificio del Hotel Cristina. Sevilla. Teléfono 24.443.

MUEBLES LOS MEJORES. LOS MAS BARATOS. DE LUJO Y ECONOMICOS. E. SANTANDER. CORREDURIA, 32 Y 34. TELEFONO 23.869.

Noticias del Extranjero

LA SUCESION PRESIDENCIAL EN URUGUAY. Montevideo.—El Comité del partido nacionalista ha lanzado un manifiesto apoyando la candidatura de su jefe, don Luis Alberto Herrera, para la Presidencia de la República.

NUEVO DIPLOMATICO URUGUAY EN MADRID. Montevideo.—Ha sido designado agregado de la Legación del Uruguay en España el doctor Juan Carlos Brito del Pino.

SUSPENSION DE OTRO DIARIO COTILICO EN ITALIA. Roma.—El Papa ha lamentado repetidas veces el régimen draconiano impuesto por el fascismo á la Prensa católica. El Gobierno fascista, por toda respuesta, ha suspendido otro diario católico, «Ordine», que se publicaba en Como desde hace cuarenta y cinco años.

EL NUEVO GOBIERNO POLACO. Varsovia.—El Presidente de la República, doctor Mosecki, ha firmado los decretos de nombramiento de los nuevos ministros. El Gobierno queda constituido en la forma siguiente: Presidencia del Consejo, Bartel; Interior, Jozewski; Negocios Extranjeros, Zaleski; Guerra, mariscal Pilsudski; Instrucción Pública y Cultos, Czerwinski; Industria y Comercio, Kwiatkowski; Reformas agrarias, Staniewicz; Obras Públicas, Matakiewicz; Trabajo, Prytor; Comunicaciones, Kuenh; Correos y Telégrafos, Boerner.

En calidad de gerentes, son nombrados: Hacienda, Matuszewski; Justicia, Dutkiewicz; Agricultura, Lesniewski.

Los nuevos ministros son los señores Jozewski, Matakiewicz, Dutkiewicz y Lesniewski.

Preciosos Relojes Regalos de Reyes. Pulseras, Sortijas, Relojes pulsera, en la Joyería de CASA LASTRA.—Sierpes, 9

“EL LIBERAL” ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE ANDALUCIA

Cantos flamencos por el formidable “cantaor” Niño de Marchena

DE los primeros en su género, puede considerarse este artista aplaudidísimo. Seduce su estilo de purado y el timbre de su voz, que tan directamente sabe llevar al corazón del público los puros matices de este maravilloso estilo musical. Oiga los últimos éxitos del Niño de Marchena, impresionados exclusivamente en discos eléctricos “La Voz de su Amo”. Pida una audición del suplemento especial.



LA VOZ DE SU AMO Compañía del Gramófono, S. A. E. Pi y Margall, 1, Madrid Urgel, 234 Barcelona

AE 2860. Soleares. «A mi madre de mi alma». Granada. «Que quiera por un momento», ac. guitarra Montoya. AE 2861. Segurillas. «El que no huele a clavito». Cartagena. «Que tienes con San Antón», ac. guitarra Montoya. AE 2863. Guajiras. «Del guateque vengo, mare». Fandangullos. «Tengo una pena tan grande», ac. guitarra Montoya.



abundante espuma una pasada rápida -- y lista para el resto del día Es tan sencillo afeitarse con máquina Gillette! No es de extrañar que todos los días aumenten los entusiastas de Gillette. ¿Tiene usted la barba blanda, dura? Las hojas Gillette le dejarán la piel tersa y suave; para empezar el día bien, afeitese con hojas Gillette legítimas. S. A. Gillette-Barcelona. “EL LIBERAL” ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE ANDALUCIA

Los tempora es en el extranjero

En las costas bretonas el temporal ha causado daños de extraordinaria consideración

(De la anterior edición)

La nota del Observatorio
Madrid 31.—Según nota del Observatorio, la extensa borrasca de América del Norte se corre hacia Occidente y su influjo alcanza hasta el meridiano 35.

Se reciben noticias de Irlanda dando cuenta de que algunos ríos se han desbordado, produciendo inundaciones, que han causado graves daños en las huertas y cosechas.

Sombrerería Maquedano

Lujos y elegantes sombreros mascotas y flexibles, desde 10 a 20 PESETAS.

De Hermandades

Dentro de breves días serán trasladadas al altar mayor de la filial de Santa Marina las veneradas imágenes de Nuestro Padre Jesús Descendido de la Cruz y María Santísima de la Piedad, en donde recibirán la ofrenda de sus devotos hermanos por medio del solemne quinario, que dará comienzo el día 8 del presente mes y en el que predicará el eminente orador don Diego Tortosa.

El estado del mar es imponente. Se reciben noticias de que un balaandro se halla en grave peligro a cinco millas de la costa; pero dado el imponente estado del mar ha sido materialmente imposible salir en su auxilio.

Port-Louis (Isla San Mauricio) 31.—Reina un violentísimo temporal, acompañado de abundante lluvia, que ha producido grandes daños en distintos lugares de la isla.

Medallas todos los santos
ALHAJAS Y RELOJES
MAQUINAS FOTOGRAFICAS
TODO DE OCASION
Félix Pozo—Velázquez, 13
FRENTE HOTEL SIMON

LA ESPINA DE SEVILLA

Cuando los azares de la vida me obligaron a levantar el vuelo de la millor terrata del mon (Alicante), para aterrizar en la Tierra de María Santísima, comprendí que dicho azar no había sido cruel conmigo, pues si bien me arrancaba de aquel hermoso nido enclavado en la falda de dos castillos centenarios, que cual centinelas avanzados del reino valenciano, ora desafiaban los embates del Mediterráneo, cuando éste lanza sus huestes de rugientes olas contra sus acantilados, ora recibiendo amoroso en sus incomparables playas, bellas entre las más bellas...

Vi una noche una insignificante casita, cuyo vestíbulo no tenía más de dos metros en cuadro; era pobre su apariencia, de baldosa roja y desgastada, un pequeño pedestal, una maceta con flores, un farolillo pequeño con una luz de color; nada, en total nada; pero tan bien dispuesto, tan limpio todo, tan exquisito contraste de colorido entre las flores y aquella tenue luz de color de oro, que quedé paralizado en seco, diciendo para mí capote: ¡Esta es Sevilla!

La vivienda, he ahí la espina, la que no puede arrancarse ni la clase pobre ni la clase media; vedios por esas calles con el pescuezo en alto, como si mirasen al cielo esperando de allí la solución; van buscando casa, y la costumbre que crea los automatismos, hace, que mientras los ojos van escudriñando todos los balcones, los pies se levantan automáticamente, salvando el escollo de aquellos adoquines, que salidos de su fila asoman la gaita en espera del incauto paseante.

Como débil barquilla que al ser sorprendida por fuerte tempestad en el Océano, ha de bailar al son que le tocan los elementos, así el infeliz que se ve obligado a buscar nueva vivienda, es zarandeado a los cuatro vientos por costumbres y vicios que es preciso extirpar de raíz, en bien de esa legión que se llama clase pobre y clase media.

Este número de EL LIBERAL CONSTA DE 8 PAGINAS

EL ORIGEN DEL CINEMA

El teatro Seraphin inició en Versalles, en 1772, un espectáculo que pronto logró el favor popular. Sobre uno de los muros de la sala proyectaba la sombra de cartones caprichosamente recortados y que cambiaban curiosas e impresionantes figuras. De Versalles trasladó Seraphin este espectáculo a París, instalándolo en las galerías del Palais Royal. Mantúvose allí también con lozanía y provecho hasta que, en 1850, emigró al boulevard Montmartre, donde definitivamente terminó el 15 de Agosto de 1870.

El precedente de este espectáculo, que de tal modo deleitaba a los ciudadanos franceses, hay que buscarlo en una a modo de diversión habilidosa y graciosa, cuyos orígenes son remotísimos. En las llamadas «sombras chinas», que durante mucho tiempo estuvieron en predomnio y que aún hoy subsisten en particulares ó circenses lugares de esparcimiento, reducidas, en sus postimerías, al recurso simplista que las caracterizó en su inicio: unas ciertas combinaciones digitales que proyectadas en la pared, por medio de una luz, semejan figuras animadas. Estas llamadas «sombras chinas» son el más lejano antecedente del cinematógrafo y recibieron el apelativo con que se las distingue del hecho de que, en su ejercicio y gusto, que se remonta a lejansima antigüedad, fueron los chinos quienes más sobresalieron, extendiéndose por todo el Oriente (Java, Arabia, Turquía) antes de que a mediados del siglo XVIII penetrasen en Europa.

La civilización occidental perfeccionó este rudimentario espectáculo en la primera modificación que le sometió es la ya citada del teatro que en Versalles montó M. Seraphin.

Al cerrarse, en 1870, el teatro de sombras de Montmartre, cuyas representaciones de la casa del pato se hicieron famosas, cayeron en desuso las sombras chinas, y la representación de «Las píldoras del diablo», en el Chatelet, no alcanzaron la celebridad y favor hasta que, en 1886, dos artistas de tan fina espiritualidad como Caran d'Ache y Riviere, modificándolas con evidente genialidad, las convirtieron en espectáculo de arte, con el nombre de «sombras francesas».

Las innovaciones aportadas por Riviere y Caran d'Ache tenían, realmente, positiva importancia. La sombra digital quedó sustituida por la de unas figuras recortadas en cine y articuladas. El muro, por un verdadero escenario, de una altura de diez metros y de algún fondo. Doce tramoyistas ó manipuladores manejaban las figuras. Tal era, a grandes rasgos, el nuevo espectáculo, que hizo famoso el local del «Chat Noir», donde obtu-

SOCIEDAD

Llegaron a Sevilla en auto los condes de Torre Díaz.

Después de visitar la Exposición de Barcelona, regresó el erudito archivero municipal don Luis Jiménez Placer, en compañía de su bellísima hija Rosario.

Por los señores de Castillo Aracho (don Enrique), y para su hijo don Lorenzo, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Consuelo Arenas y Garrido, hija del concejal de este Ayuntamiento don Prudencio.

Felicitemos por adelantado a la feliz pareja.

Llegaron de Barcelona los jóvenes alumnos de la Escuela de Arquitectura de la ciudad condal don José Manuel Benjumea, don Manuel Delgado Lorach y don José Galnares Sagastizabal, para pasar las vacaciones al lado de sus padres.

Auto-Iberica S. A. Ultimos modelos. EXQUISITOS GIGARRILLOS ABDULLA

PATHE CINEMA El Conde de Montecristo PROXIMAMENTE

Letras de luto

El pasado domingo dejó de existir en nuestra capital el que fué laborioso industrial y querido amigo nuestro don Antonio Padura y Lorenzo.

Al entierro de su cadáver, que tuvo lugar el lunes, concurrieron numerosas y distinguidas personas que se honraban con la amistad del finado, que por sus excelentes prendas personales supo ganarse el cariño de cuantos le trataron.

Reciba su distinguida familia, especialmente sus hijos don Antonio y don Francisco, el testimonio de nuestra condolencia por pérdida tan sensible.

RECETAS DE LOS SEÑORES OCULISTAS.— Despacharse en el día. Cristales esférico-cilíndricos, esféricos, Crookes. Consulten precio. Green, Optico, Velázquez, 8, frente al Café Nacional. Rápido Sevilla - Jerez - Algeciras Pasajeros y Mercancías Omnibus BUSSING Pullman GRAN CAPITAN, 12 Teléfono 22.690 Salida de Sevilla, 7 mañana

TEATRO DE LA EXPOSICION
El Jueves 2
ESTRENO
de la zarzuela de José María Granada y Diego San José, música de los maestros Calleja y Luna
La Ventera de Alcalá

Seis preciosas postales marrón y un foto espejo regalo, 4 ptas.
Feria, 142
ETERNA
El reloj supremo
Lea usted mañana EL LIBERAL

M. ARTEMAN S. EN C.

Al comunicar a sus amigos y clientes haber sido nombrados Concesionarios Generales de

GENERAL MOTORS

y por tanto de sus marcas

Cadillac - La Salle - Buick - Oakland - Marquette Oldsmobile - Pontiac - Chevrolet y G. M. C.

les reiteran una vez más su ofrecimiento del mejor servicio.

Sevilla 1 de Enero de 1930

Ha sido detenido el "amo" de los abrigos de Sevilla

Desde hace algún tiempo el que dejaba un abrigo ó una gabardina en un hotel era seguro que salía a cuerpo...

Se llama el detenido Juan Hernández Tejada, de veintiocho años...



Juan Hernández Tejada, el amo de los abrigos sevillanos

CARTERA DE NOTICIAS

Esta mañana marchó en su auto con dirección á Madrid y Niza la ilustre escritora doña Aurora Cáceres «Evangelina»...

Llegó de Madrid el ilustre arquitecto sevillano y profesor de la Escuela de Arquitectura de la corte don Javier de Luque...

Joyería Taravillo, Sierpes, 31. Precios sin competencia. Hoy ha quedado expuesta al público en el edificio de la Real Sociedad Económica Sevillana...

Arrollado por un carro. El conductor está grave. Sigue la racha de atropellos. El atropellado hoy ha sido un carretero que en un descuido ha sido arrollado por el vehículo que conducía...

Casa Bristol. Vestidos de punto. En el domicilio de la novia se celebró anoche la firma del contrato de esponsales entre la bella y distinguida señorita Salud Vera García...

PRIMER ANIVERSARIO R. I. + P. A. EL SEÑOR Don Angel Gayangos y Gutiérrez de Celis. Falleció el día 2 de Enero de 1929...

Los Reyes Magos pasarán este año dos veces por la calle Tetuán

Aparte del paso que los Reyes Magos de Oriente hayan de hacer por la calle Tetuán, como obligación sinérgica para recorrer los centros benéficos sevillanos...

nas para que pasen á elegir los que desean antes de que los Reyes, persuadidos de que en ningún sitio los encontrarán más bonitos y económicos...

TEATRO LLORENS

Jueves 2 de Enero de 1930. OíNE SONORO.—Inauguración de este espectáculo en Andalucía. 1.ª «Barcelona Trailer» (Revista)...

Sobre los proyectados vuelos transoceánicos de la Aeronáutica Naval

Manifestaciones del jefe superior, general Cervera

Madrid 1.—Como ya se ha dicho con anterioridad, se venía hablando de vuelos transoceánicos preparados por oficiales aviadores de la Armada...

harán así por razones de entrenamiento y otros propósitos. El principal objetivo es la construcción de bases aéreas navales...

El momento político

La Constitución del 76 estará derogada durante diez años, según ha dicho el Presidente del Gobierno en un artículo publicado en un diario de Barcelona

Madrid 1.—Nuestro fraternal colega «El Liberal» de Madrid publica un suelto sobre el momento político, en el que copia las partes más interesantes de un artículo que el jefe del Gobierno ha escrito en un periódico de Barcelona...

«El Sol» se ocupa del indiferentismo de las clases superiores en las cuestiones políticas

Madrid 1.—«El Sol», hablando del indiferentismo de la opinión en los asuntos políticos, dice que España es la nación en la que más revolotea ese parasitismo histórico...

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

EL CARDENAL GASPARRI HA MEJORADO. Roma 1.—El estado de salud del cardenal Gasparri ha mejorado notablemente...

El partido checoslovaco-español en Barcelona

El primer tiempo ha terminado con el empate á cero

Barcelona 1.—La expectación despertada por el partido checoslovaco-español es enorme. El lleno á la hora de comenzar es absoluto...

man desaprovecha la ocasión de marcar. Ahora es Píera, quien, completamente solo ante el marco, echa la pelota fuera...

El EQUIPO COMPUESTO DE TOREROS VENCE AL DE VETERANOS DEL ATHLETIC

Madrid 1.—Esta tarde se ha verificado en Madrid un encuentro entre un equipo formado por toreros cuyos nombres ya hemos publicado...

Robo de un valioso cuadro

Londres 1.—Entre Bruselas y Londres ha sido robado ayer un cuadro de Van Dyck, de un valor que oscila entre 16 á 20.000 liras esterlinas...

Muebles al alcance de todas las fortunas

—¿Cómo empieza el año, don Antonio?—preguntamos á Ubeda. —Pues ya usted lo ve, sin trabajar, como todos los años...

Espectáculos

Funciones para el jueves 2. TEATRO DE LA EXPOSICION.—Compañía de ópera, zarzuela y revista. «Los jardines de Versalles» y «La ventera de Alcalá»...

EXPOSICION IBERO-AMERICANA

Programa para el Jueves 2 de Enero de 1930. Hora de apertura del recinto, nuevo de la mañana. Horas de visita á los Pabellones nacionales y de los Países concurrentes...

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento del público que el DOMINGO 5. Víspera de Reyes, tendrán abierto para la venta de JUGUETES las casa siguientes: Almacenes Abascal.—Francos, 34.

EDICION DE LA MAÑANA

FUTBOL

Sevilla F. C., cuatro tantos.-Gimnástica de Triana, cero.

En el campo de la calle Pajés del Corro se celebró ayer, ante numerosa concurrencia, un partido amistoso entre el campeón de Andalucía y la Gimnástica de Triana.

El encuentro resultó muy movido, aun cuando, como es natural, siempre llevaron la iniciativa en el juego los campeones, que realizaron muchas y buenas jugadas, que fueron muy aplaudidas.

En la delantera de la Gimnástica alineó el célebre ex jugador internacional Herminio, hoy entrenador de dicho equipo, y que ocupó el puesto de interior derecha.

Terminó el partido con el empate a un tanto, y fue arbitrado por el jugador bético Tenorio.

En el Real Patronato

Se celebró ayer tarde en este campo un partido entre el Minas de la Reunión y el equipo «amateur» del Real Betis.

Se celebró un partido amistoso entre los equipos Club Agrupación Sevillana y Unión Deportiva de San Jerónimo, venciendo este último por dos a cero.

UN PARTIDO AMISTOSO

Se celebró un partido amistoso entre los equipos Club Agrupación Sevillana y Unión Deportiva de San Jerónimo, venciendo este último por dos a cero.

Festival taurino en Pilas

Perlacia y Palmeño

Ayer, festividad de Año Nuevo, se celebró en la plaza de este pueblo un festival taurino, en el que se lidiaron dos novillos de la ganadería de don José Anastasio Martín.

El corrido en primer lugar fué un novillo bien colocado de defensas y bravucon, al que Perlacia lo saludó con unos cuantos lances a la verónica, parados, ceñidos y artísticos, que arrancaron los primeros aplausos de la tarde.

Estos se repitieron en honor del joven torero en unos quites simulados, vistosos y pléticos de arte. Bien banderilleado el bicho, pasó éste a manos de Perlacia, que después del consabido brindis, realizó una faena tan valiente como artística.

La protesta de los estudiantes madrileños

Una carta de réplica de los estudiantes sevillanos católicos

Sr. Director de EL LIBERAL. Sevilla. Habíendose publicado en el diario de su digna dirección una carta de los estudiantes madrileños lamentándose de que se pretenda atenderles la Federación de Estudiantes Católicos de Sevilla les utiliza como medio de propaganda, esta Federación quiere hacer constar que al recibir y agasajar a dichos excursionistas como compañeros no hizo más que seguir las normas de la tradicional cortés sevillana y cumplir gloriosas las funciones que como única Asociación escolar existente en nuestra ciudad le corresponde.

Si en alguna ocasión hemos insistido en recalcar nuestra actuación ha sido en la Prensa para rectificar anteriores y originarias tergiversaciones, ó al intervenir para expresar nuestro agradecimiento en alguno de los agasajos dispensados a los excursionistas. Intervenciones a las que estamos obligados, tanto por ser los solicitantes de aquellos como para suplir lo que lógicamente debía esperar de los elementos directamente agasajados.

Permítansenos sorprendernos y expresar nuestra protesta ante tal respuesta a nuestra hospitalidad.

Dándole gracias anticipadas por la publicación en ese periódico de las anteriores líneas, le saludamos atentamente. s. q. e. s. m.

Pedro Guerrero del Castillo. Presidente.

Los Reyes Magos del Ateneo

Ante el interés que el deporte vasco viene despertando en nuestra ciudad se pensó en la conveniencia de utilizar dicho entusiasmo en beneficio de la suscripción para la hermosa fiesta de los Reyes, que, como en años anteriores, viene organizando el Ateneo, y habiendo sido acogida favorablemente dicha idea por la Empresa del Frontón Betis, que se ofreció a dar toda clase de facilidades, ha quedado convenido que el próximo día 10, por la noche, se celebre la sesión a beneficio de los niños pobres, habiéndose escogido fecha posterior a la de la cabalgata por los preparativos de aquella, que se llevan a cabo con gran actividad.

El programa de dicha sesión nocturna en el Frontón Betis ha de complacer extraordinariamente a los buenos aficionados, pues los dos partidos que se juegan habrán de ser con jugadores de primera categoría, manteniéndose, a pesar de ello, los precios que rigen actualmente.

Por magnánima concesión de la Empresa, el importe íntegro de las entradas irá a engrosar la suscripción abierta por el Ateneo para su fiesta de los Reyes Magos.

Se avisará oportunamente dónde y cuándo podrán hacerse los encargos de localidades para presenciar tan atrayente acontecimiento deportivo.

De la fiesta de Año Nuevo en la Asociación de la Prensa

Por la premura con que hubimos de hacer la última parte de la revista de la brillante fiesta celebrada en la Asociación de la Prensa con motivo de la entrada de año, dejamos de consignar algunos detalles de la misma.

La animación y la alegría subieron de punto a medida que avanzaba la madrugada, prolongándose la fiesta hasta las primeras horas de la mañana.

Después de las tres se improvisó un animado baile, en el que el elemento joven superó a los últimos «recordinants», a los acaudales de una magnífica gramola, cedida galantemente por la casa de los señores Plaza.

La fiesta dejó imborrable recuerdo entre sus asistentes, habiendo recibido la Directiva de la Asociación muchas felicitaciones.

Pathé Cinema

"Solos en una Isla"

¿Amicidad? ¿Interés?... Todo esto y más sorprendió a cuantos asistieron ayer a la venuta de Pathé, y que salieron gratamente impresionados con el estreno de la película «Paramount» titulada «Solos en una isla».

Deliciosa y llanamente, hasta su último metro resulta esta bonita comedia de un sabor agradable, firmemente interesante, no llegando a caer gracias a la oportuna advertencia en el horizonte de un diócesano vapor, que recoge a los naufragos para abandonar prueba tan dura a que habíamos sometido el destino, que hizo arrostiar por corto tiempo una vida muy primitiva a la juventud parca, para llevarlos a tierra firme unirse en matrimonio con Dios manda.

La discreción y fino humorismo en las escenas de esta película la hacen destacar entre todas las de su mismo ambiente, logrando tanto Esther Ralston como Gary Cooper un éxito más en sus encumbradas aspiraciones artísticas.

Fotografía, magnífica.

Commemorando el nuevo año

Atentamente invitados por la propiedad del hotel San Sebastián hemos asistido anoche a la tradicional comida con que la respetable señora viuda de don José Gómez Ríos obsequia anualmente a los «habituales» y amistades más íntimas de la casa.

El amplio comedor ofrecía un amabilísimo conjunto, viéndose elegantes damas y bellísimas señoritas junto a señores graves, académicos, inspectores de Enseñanza, militares y periodistas.

El menú, encomendado a la ciencia culinaria del maestro Bouza, fué un alarde de condimentación y esplendor, brindándose de mesa y mesa por los dueños del hotel y el nacimiento 1930, haciéndose buen consumo de champán y el extraordinario de una copa de anís «Torre del Oro».

Terminada la comida se organizó una fiesta íntima, en la que nuevamente se rindió culto a la música por medio de una «varietal» de piano, la cual, señorita Melchora de Mena, zamorana, gal de su tierra y de la pedagogía española, bailando sevillanas por Paquita Rivero y Mariquita Cano.

EL LIBERAL, representado en la tradicional comida, agradece la deferencia íntimamente.

La usad mañana EL LIBERAL.

Crónica de sucesos

Un automóvil y una camioneta chocan en la carretera de Alcalá y resultan dos heridos, uno de ellos grave

Ayer mañana se registró una grave colisión automovilística en la carretera de Alcalá de Guadaíra.

Según los datos que hemos podido obtener sobre el accidente, venía a Sevilla en una camioneta de su propiedad, el joven de veintidós años Santiago Moreno Juárez, vecino de Herrera, domiciliado en dicha localidad, calle Caballero, número 11, en compañía del guardia civil Francisco Sánchez Quijano, de veintisiete años, perteneciente a la primera Comandancia y destacado en Aroche.

Cerca ya de esta capital, la camioneta rozó con un automóvil de servicio público, perteneciente a la parada de la Alameda, y perdió la dirección, yendo a chocar con un árbol y quedando destrozada en la cuneta.

El chofer de la camioneta resultó ileso y los dos citados ocupantes heridos de consideración.

En otro coche que pasó por el lugar del suceso, fueron traídos a Sevilla los lesionados, ingresando en la casa de socorro del Prado de San Sebastián.

Los facultativos de guardia en el citado establecimiento benéfico apreciaron al guardia Sánchez fuertes contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo y la fractura del tercer metacarpiano izquierdo.

Después de curado de primera intención pasó al Hospital Militar.

Santiago Moreno presentaba la fractura abierta, por su tercio inferior, de la pierna derecha, con desgarramiento de vasos, y contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo. Su estado es grave.

Practicada la primera cura, el lesionado pasó a una fonda de calle Cervantes.

Un tranvía atropella a un niño en calle Trajana y le causa gravísimas lesiones

A última hora de la tarde de ayer se registró un nuevo atropello de tranvía en la calle Trajana.

La víctima fué el niño de siete años Antonio Rodríguez Ortega, con domicilio en calle Pajés del Corro número 192.

El pequeño había pasado el día en la Barqueta, en unión de su madre, y regresaba de la mano de ésta a su casa, teniendo la desgracia de sufrir una caída en el momento en que pasaba un tranvía de la línea de la Macarena.

Como los coches pasan rozando la acera—circunstancia que será causa de nuevas desgracias—, el niño fué cogido por la jardinería.

La pobre madre, impotente para evitar la desgracia, fué la primera en acudir en auxilio del pequeño, desarrollándose la consiguiente escena de dolor.

OTROS VARIOS SUCEOS

Federico Caballero Fernández recibió asistencia médica en la casa de socorro del Prado de la luxación del codo derecho, producida a consecuencia de una caída en la plaza del Duque.

También ha recibido curación Jesús Aragón, de setenta años, de la fractura del hueso derecho a consecuencia de una caída.

Quemaduras. En la casa de socorro del Prado recibió asistencia médica Enrique Casas Rodríguez, de cuarenta y ocho años de edad, de quemaduras en ambas manos y muñecas. El hecho fue casual.

Mordida por un gato. En la misma casa de socorro recibió curación la niña de cuatro años Modesta Fernández López, de una herida en la pierna derecha, producida por la mordedura de un gato.

Arollado por un auto. En el Hospital recibió curación Francisco Liranzo Espinosa, de treinta y un años, con domicilio en calle Peral, 31, que en la carretera de Carmona fué atropellado por un automóvil, resultando con heridas contusas en la mano derecha y contusiones varias.

Hurto de cosas taurinas. Esta mañana denunció en la Comisaría Antonio García Fernández que cuando marchaba a Bolullos del Condado para tomar parte en un festival taurino le han hurtado de un automóvil varios capotes de breña y una muleta, ignorando quién pueda ser el autor del hecho.

EL LIBERAL es el periódico de mayor circulación de Andalucía

San Fernando

Hacia la aclaración de un suceso misterioso

Más de la muerte del señor Fernández Doblador.—La opinión continúa interesadísima.—El teniente fiscal de la Audiencia de Cádiz nuevamente en San Fernando.

Como ampliación a nuestras informaciones anteriores hemos de agradecer la opinión de San Fernando y Cádiz continúa interesadísima en el trágico suceso desarrollado en la Casería.

Aunque las diligencias que se practican son dentro de la mayor reserva, tenemos entendido que es acertadísima la orientación seguida, y que muy pronto será esclarecida la verdad de tan cobarda delito, que ha costado la vida a un digno funcionario por todos apreciado.

Nuevamente se ha personado en esta ciudad el digno teniente fiscal de la Audiencia de Cádiz, don Francisco Gaztelu, acompañado del agente de Vigilancia don Juan José González, para realizar diversas gestiones en la cárcel.

Ya conocen nuestros lectores la forma en que fué encontrado el cadáver de la víctima, por lo que se supone que el desgraciado señor Fernández Doblador trató inútilmente de defenderse de tan brutal agresión.

EL PARTIDO ESPAÑA-CHECOSLOVAQUIA

Nuevos detalles del encuentro en que el equipo nacional derrotó al checo por uno a cero

Barcelona 1. El segundo tiempo comienza con un avance español, que es cortado por un medio extranjero.

Padrón escapa y pasa a Rubio, que chuta sin consecuencias.

El juego se hace cada vez más eficaz, movido é igualado.

El árbitro pita un fuera de juego, que corta un avance español.

Flojean los medios alas españoles, y en cambio, el interior izquierdo checo avanza con facilidad, dando lugar a un ligero dominio del equipo forastero.

La delantera española empieza a moverse en rápidos y ligeros avances, saliendo de su letargo é iniciando bonitas combinaciones.

Padrón pasa a Rubio, el cual reuena bien, desviando una defensa checa un tanto casi seguro. Siguen los españoles avanzando, y Guzmán llega hasta la meta.

Los españoles dominan y el público se entusiasma.

Quinceos otra vez corta las incursiones extranjeras con su juego eficaz, seguro y noble. A pesar del dominio, el tanto español no llega por falta de decisión y rapidez en los remates.

Kada se lesiona por una entrada de Padrón, que a pesar de entrar con limpieza, da al checo en la frente. Kada es retirado del campo sangrando.

Durante el rato en que ha estado suspendido el juego, el público no hace buenos comentarios de la actuación de la delantera española y se oyen algunos silbidos.

Yuelve Kada al campo. Un gol franco contra España, que tira el delantero centro, da en el larguero. El rebote es recogido por el delantero derecha, que chuta alto.

Avanzan los españoles, y un centro de Píera es recogido por Rubio de cabeza, que cede el balón justísimo a los pies de Sastre, el cual chuta cruzadísimo, bajo y esquinado. El balón entra en la red.

A los veinte minutos de juego se ha producido este aserado y magnífico tanto, que levanta una enorme ovación.

Simio a ésta la natural reacción extranjera y oportuno contraataque español, en el que está a punto de producirse un segundo tanto, que se malogra por falta de precisión.

Hay un «córner» contra España, un gol franco contra los checos y un fuera de juego de los españoles producido por Sastre, que impide que un buen avance español dé su fruto.

Otro avance de los checos a cargo del interior izquierdo, el cual chuta fuertemente, parando Zamora, que no puede impedir que la pelota salga fuera y se origine el córner, que es tirado sin consecuencia. La salida de Zamora no ha sido muy oportuna.

Rubio recoge un galpe franco y chuta, rozando el larguero. Sigue el dominio español y el asedio de la portería extranjera.

Píera, para defender la ventaja de un tanto, hace de cuarto medio.

El juego se estaciona ahora en medio del campo, donde luchan con cordia los dos bandos.

Un gol franco contra los checos es tirado por Píera. Sale rozando el poste.

Faltan cinco minutos para terminar el encuentro, y Sastre logra desmarcarse, corriendo el balón. Bosch, que está en fuera de juego, estropea el primoroso avance. Rubio desaprovecha una ocasión de marcar ante una fuerte entrada de un checo.

Hay un «córner», y termina el partido con la victoria española.

COMENTARIOS AL PARTIDO

El encuentro en general ha sido interesante, destacando más la segunda parte, que resultó mucho más amada, y en la cual se desarrolló un juego de mejor clase.

VIARIAS OPINIONES

La del seleccionador Sr. Mateos

Barcelona 1.—El seleccionador nacional señor Mateos ha sido interrogado acerca de su opinión sobre el partido entre los checos y la selección nacional.

Estoy satisfechísimo—ha dicho el señor Mateos—. Hemos tenido ocasión de marcar más tantos, pues nuestros ataques a la puerta contraria han sido muy frecuentes, itubio ha rematado algunos balones, que han pasado por encima del larguero; pero la defensa checa ha jugado mucho, y ello ha dificultado la labor de nuestros delanteros.

El juego, desde luego, no ha sido de gran brillantez. En el segundo tiempo nuestro equipo ha jugado mejor, y de nuestros jugadores la línea defensiva ha rayado a gran altura, sobre todo Quinceos, que ha estado formidable. Zamora no ha podido emplearse a fondo porque los dos defensas han invadido su terreno y no han dejado llegar los balones a sus manos.

La línea media ha jugado mal en el primer tiempo; mejor dicho, no se ha entendido. En el segundo se corrigió, y por ello el encuentro adquirió mayor interés.

Padrón ha trabajado mucho y bien, y el ala Sastre-Píera desarrollaron un buen juego.

Rubio estuvo apático; pero a pesar de ello en el segundo tiempo hizo grandes jugadas.

De los checos, lo que me ha gustado más ha sido la línea defensiva y la tripleta central.

La del marqués de Somenelos. El marqués de Somenelos, presidente del Comité nacional, se ha mostrado satisfechísimo por la victoria obtenida.

Hemos ganado—ha dicho—, y esto es bastante, mucho más si se tiene en cuenta el juego duro desarrollado por los checos.

El partido de hoy no ha sido muy brillante, que digamos, aun cuando en el segundo tiempo se ha visto más fútbol que en el primero.

Los checos han jugado como siempre; es decir, un juego matemático. Quinceos y Ciríaco estuvieron formidables, y Padrón, Sastre y Píera, muy bien.

La del Sr. Fernández Prida. Lo principal es que hemos ganado —ha dicho el señor Fernández Prida—, y el triunfo ha sido nuestro porque hemos constituido un mayor peligro que nuestros rivales.

Los checos despeararon un buen juego; pero no tuvieron eficacia en el momento de marcar.

La del presidente de la Federación checa. El señor Pelikan, presidente de la Federación checa, dice que el equipo español jugó con mucho más entusiasmo que sus compatriotas.

Nuestros medios—ha agregado— jugaron muy bien en la primera parte; pero en el segundo tiempo no se entendieron.

El señor Pelikan le ha gustado mucho la defensa española.

La del árbitro, Sr. Cristophe. El señor Cristophe reconoce que se ha jugado un partido bastante sucio y que ninguno de los dos equipos hicieron juego de calidad.

De los cinco partidos en que ha actuado de árbitro con los checos, el de hoy ha sido el que peor han jugado.

Las de Sastre, Rubio y Melcón. Sastre opina que el partido ha sido muy duro y que los españoles han jugado poco.

Rubio dice que le han gustado mucho los checos, y Melcón opina que el segundo tiempo fué mucho mejor que el primero, registrándose dos ó tres jugadas magníficas, a cargo de Rubio, y muchísimas que apuntan en el haber de Quinceos y Ciríaco.

«EL LIBERAL» ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE ANDALUCIA

GERENA

Con motivo de la creación del Comité paritario de la sección de canteras, se ha constituido en Sociedad el gremio de canteros de este pueblo.

En la noche del 23 tuvo lugar una junta general, hallándose el local del teatro, donde se celebró el acto totalmente l'eno.

El compañero presidente, Manuel Leal Panduro, explicó el objeto de la reunión y los asuntos a tratar.

Puestas a discusión, fueron aprobadas por unanimidad las siguientes bases:

Primera. No trabajar en la cantera municipal sin patrono ó contratista y al precio mínimo de 0,22 peseta adquin.

Segunda. No trabajar en la cantera «Fontanilla» mientras el patrono pague los adquines a 0,15 peseta. Como mínimo se le exigirá 0,20 peseta.

Tercera. No trabajar en la cantera «El Berrocal» hasta que el patrono pague los adquines a 0,18 peseta.

De desear es que la situación de los canteros se solucione, pues la vida de este pueblo depende del trabajo en las canteras, y con los precios que están poniendo los contratistas a los adquines es imposible vivir, por ser muy costoso extraer las piedras de las canteras, pues están muy profundas y hay que escombrar mucho.

El día de Año Nuevo celebró el día de su santo nuestro digno alcalde, don Manuel Gil Valderas. A las muchas felicitaciones, que ha recibido, una le muestra.—Cortrososal.

NO AGUARDE MAS y adquiere cuanto antes UN Cine Pathé-Baby EL MAS PERFECTO Y SIN PELIGRO PARA FAMILIAS



Hará la felicidad de sus hijos, instruyéndolos deleitando, y será para usted y demás familiares un placer, si acompaña el CINE PATHE-BABY de una

MOTOCÁMARA PATHE-BABY En un minuto aprenderá a hacer películas perfectas

Demostraciones y venta en Sevilla: Crédito Bilbaino, Reyes Católicos, 3; Ramón Delcós, Méndez Núñez, 19; Enrique Ducker, Rioja, 22; Manuel García Olmo, Gran Capitán, 14; Eduardo González, O'Donnell, 34; Guerrero, Pérez y Ortiz, Francos, 34; Rodríguez, Giménez y Compañía, Federico de Castro, 16.

AGENTES GENERALES: Pathé-Baby S. A. E., Rambla Cataluña, 8 BARCELONA

BOVRIL

es una combinación de los extractivos con la albúmina y fibrina de la carne.

NUTRITIVO VIGORIZADOR DELICIOSO

Consérvese una botella en casa. Se prepara más fácilmente que una taza de té. Sirve para preparar una sopa maravillosa. El gusto jugoso de la carne animará a su paladar. Ideal para el régimen de la enfermería. Sirve para preparar exquisitos sandwiches. Excelente para sazonar y dar mejor gusto a otros alimentos. Siempre listo para uso inmediato. Un sostén de gran valor para los atletas, etc.

Para resfriados y dolores en el pecho



Emplastos Alcock

El medicamento más maravilloso del mundo para uso externo Para resfriados y dolores en el pecho, pulmones débiles, tos, lumbago, reumatismo en los hombros, etc. ha demostrado ser el remedio más rápido, seguro y eficaz. Aplíquese dondequiera que se sienta dolor.

Cuando necesite una píldora TOMAD UNA Píldora Brandreth (Fund. en 1875) Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc. de venta en las farmacias más acreditadas. Agentes en España: J. URIACH & CA., Barcelona.

Lea usted diariamente "Heraldo de Madrid"

Indicador Económico

MEDICOS: Venéreo, Sifilis, Males venéreos, Matriz, Piel, Doctor Oñate, Especialista - Mata, 14. ARRIENDOS: Almagones, se arriendan detrás de la Trinidad, V. da de Holgado. Arriendo pisos a cien pesetas mensuales... VENTAS: Véndese camioneta Ford Pagés del Corro, 21. Máquina Singer, industrial; cocina seminueva... DEMANDAS: Precisanse agentes seguros Sevilla y toda Andalucía. Se necesita criada estable, buena familia... OFERTAS: Capitanes, Guardamuebles Mudanzas, Camiones para transportes... HUESPEDES: Pensión particular, hospedajes precios moderados.

Por qué los hombres adoran a esta joven

Damas pertenecientes a la alta sociedad, actrices y estrellas de cinematógrafo tienen que ser bonitas: el prestigio y el éxito lo exigen así. Saben que la espuma de Crema mezclada a los polvos Petalita de Tokalon, los famosos polvos parisienses, logran que éstas permanezcan adheridas a la piel durante todo el día a pesar del sol cuando bailan, juegan al tenis o al golf, o se bañan bajo el sol ardiente en la playa.



Esta mezcla constituye un procedimiento patentado por Tokalon. Usándola la brillantez de la nariz desaparece en seguida, así como todas las demás huellas grasientas de la cara. Y con ella la tez adquiere una frescura y un aspecto joven indescriptible que agrada a los hombres. No esperen a mañana para probar estos polvos tan diferentes de los demás. Entre todos los polvos de polvos Tokalon encontrarán seguramente los que les sienten bien. Procure protegerse la piel, embelecada la tez y parecer más joven. Para lograrlo emplee los polvos Petalita de Tokalon: son puros, son baratos y se garantizó el resultado. Los compactos Tokalon contienen ahora la famosa espuma de crema. Los Polvos y el Colorete son ambos sumamente adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

PARA NAVIDAD Y REYES ARTICULOS AEG. CAZOS, TETERAS, CAFETERAS, TOSTADORES DE PAN, SECAPPELOS, ALMOHADILLAS, CALENTADOR DE PIES, ESTUFAS, APARATOS RADIO "TELEFUNKEN", ASPIRADORES DE POLVO "VAMPIRO", ENCERDORAS DE PISO. EL NOMBRE AEG SIGNIFICA PERFECCION, CALIDAD, GARANTIA.

Empresa Casal

LÍNEA DE LA SIERRA OMNIBUS SAURER. A partir de esta fecha, se establece el Servicio de Invierno, con los siguientes horarios: SEVILLA A ROSAL. Sevilla, salida, 10 mañana; Higuera, 12:30 tarde; salida, 12:35; Arcena, 1 y 1:05; Fuenteheridos, 1:30 y 1:35; Galarzo, 1:50 y 1:55; Jabugo, 2:10 y 2:15; Replido, 2:30 y 2:35; Cortegana, 3:05 y 3:10; Aroche, 3:50 y 3:55; Rosal llega, 4:45. REGRESO. Rosal, salida, 8 mañana; Aroche, llegada, 8:50 mañana; salida, 9; Cortegana, 9:30 y 9:40; Replido, 10:10 y 10:25; Jabugo, 10:40 y 10:45; Galarzo, 10:55 y 11; Fuenteheridos, 11:10 y 11:15; Arcena, 11:30 y 11:35; Higuera, 11:55 y 12; Sevilla, llegada, 2:15 tarde. El servicio que sale de Rosal a las ocho de la mañana enlaza con el tren Correo de Huelva a Zafra. Nota.—Los billetes para los viajes de ida se expenden en las oficinas en Sevilla Marqués de Paradas, 37. Teléfono 25.339.

PASTILLAS MORELLO. TOS BRONQUITIS, CATARROS, ASMA, etc. La verdadera medicación balsámica la encontrará con el uso de las PASTILLAS MORELLO.

Automóviles La Valencian.

Servicio rápido entre Sevilla, Jerez y Algeciras; Algeciras, Cádiz y Algeciras Marruecos, con todos los puertos y poblaciones del intermedio; con ocho salidas diarias de Ceuta y Tánger. Salida de Sevilla, coche gran lujo Studebaker. El primero a las seis de la mañana y el segundo a las ocho, saliendo de Jerez a las ocho y a las diez respectivamente. Salida de Algeciras, el primero a la una y el segundo a las dos. Para Sevilla y para Cádiz, a la una y media, regresando de estas a las siete de la mañana. Oficinas en Sevilla, Plaza Nueva, Teléfono 21.878. En Jerez, Medina, 28, Teléfono 1.063. En Algeciras, Muelle, Teléfono 64 y 222.

El Hogar Español

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO HIPOTECARIO - MADRID. Préstamos a interés módico, dando facilidades para los de construcción. Agencia en Barcelona, calle Mallorca, 198, y en SEVILLA. Calle ZARAGOZA 11. Rayos X Enfermedades del estómago e intestinos D. CAMILO MURILLO. Bailén, 17 Teléfono 21310 Consultas a las tres. Casa Bayona. Juguetes y Objetos para regalos. Alvarez Quintero, 2. Suscríbese a LA MODA PRACTICA 0'75 al mes.

Automóviles Gerena

Viajeros y mercancías. Horario.—Salidas de Sevilla, a las 13 y a las 18. De Gerena, a las 8 y a las 15. Extraordinarios, los domingos. Salida de Gerena a las 20 y de Sevilla a las dos de la madrugada. Oficina, Albuera, 8. Teléfono 24.749. Rafael Diaz. Empresa de Automóviles. Servicio diario de automóviles de Sevilla a Herrería y Puente Genil, por Puebla de Cazalla y Osuna. Salida de Sevilla, a las siete de la mañana (Puerta de la Carne). Llegada a Puente Genil a las ocho y cuarenta y cinco minutos. Salida de Puente Genil, a las tres y treinta de la tarde. Llegada a Sevilla, a las ocho de la noche. Precio de ida y vuelta Sevilla-Jerez-Algeciras. Sevilla-Jerez-Algeciras. Servicio diario. Efectuado con magníficos omnibus PANHARD de gran lujo, comodidad, rapidez y exactitud. Este servicio enlaza con las salidas de los vapores a Gibraltar, corchos a Ceuta y Tánger; con los autos a La Línea y a Cádiz, y por la tarde, con el del tren correo Jerez-Cádiz. Precio de ida y vuelta Sevilla-Jerez-Algeciras. Sevilla, en primera, 12 pesetas; en segunda, 8. Sevilla-Medina Sidonia, 12'75 y 12. Sevilla-Alcalá de los Gazules, 24 y 16; Sevilla-Los Barrios, 33 y 22; Sevilla-Algeciras, 34'50 y 23. Algeciras-Los Barrios, en primera, 1'60; en segunda, 1; Algeciras-Alcalá de los Gazules, 10'50 y 7; Algeciras-Medina Sidonia, 15'75 y 10'50. Algeciras-Jerez de la Fronteira, 22'50 y 15; Algeciras-Sevilla, 34'50 y 23. Se admiten encargos y mercancías. Horas de salida: De Sevilla, 5'30 mañana. De Algeciras, una tarde. Oficinas: Algeciras, Muelle; Jerez, F. Aranda, 28 (Fonda del Cristo); Sevilla, Plaza de San Fernando, 6. Teléfono número 24.768. El diario mejor informado HERALDO DE MADRID.

La Moda Práctica. LA REVISTA DEL HOGAR. 75 céntimos al mes. Lea todos los días "El Liberal" de Madrid.

GRANDE CHARTREUSE TARRAGONA. Licores y elixir preparados por los Padres Cartujos. Agentes para España FORTUNY Hnos. Barcelona Hospital 32.

EL LIBERAL de Sevilla. Folletín núm. 43. Carolina Invernizio. EL CADÁVER ACUSADOR. Novela traducida del italiano por N. HERNÁNDEZ LUQUERO. OBRA PROPIEDAD DE LA EDITORIAL MAUCCI. Calle Mallorca, 168.—BARCELONA. Ella, estoy segura de ello, le prestará oídos y fe. De otro modo, preveo que la desgraciada tendrá el mismo fin que la «Rubia». Ella no es mala, ¡la pobre!; es su corazón lacerado el que la empuja al mal. Una palabra generosa podría salvarla, como me salvó a mí en esta casa bendita. Ivo estaba conmovido. Lileta le señalaba un deber. Pero antes deseaba informarse de cuanto hubiese de cierto en aquellas suposiciones. La «Rubia» podía haber sido asesinada por otro criminal cualquiera, sin que Malia entrase ni saliese en aquel delito. —Esperemos—dijo hablando con su madre, Juan de Barga y los esposos Rosani—. Después oprobaremos en consecuencia. Todos aprobaron, conviniendo en no hacer público lo que hasta el momento era sólo una suposición. A los tres días, la «Gaceta de Turín» publicaba esta noticia sensacional: «Una carta recibida por el fiscal de Su Majestad ha dado la clave del misterio que envolvía el asesinato de la lechería. Irma Gani, conocida por la «Rubia», no hace aún tres meses era doncella de la cortesana Pedra, de donde fue despedido. Se entregó entonces a la llamada vida alegre, y entonces conoció a un malhechor conocido por el «Mo-

ro», sujeto de instintos sanguinarios y que ha dado mucho que hacer a la policía. Los dos vivieron juntos durante algún tiempo, hasta que, harta la «Rubia» de ser explotada por el amante, abandonó a éste, refugiándose en la lechería, donde ha ocurrido el suceso, como dependiente, acabando por captarse el aprecio y la confianza de la propietaria. Se hospedaba en la casa misma de la dueña de la tienda en que servía. Por Irma Gani supo el «Moro» que la conocida mundana Pedra, no era otra que Amalia Ulma, la joven planchadora que los turineses no han podido olvidar por haber sonado su nombre en el proceso del asesinato de la señora de Barga. El «Moro» se presentó en casa de la cortesana con el pretexto de hacerle las importantes revelaciones sobre su nacimiento, por haber vivido maritalmente durante varios años con la madre de ésta, y aprovechándose de la acogida cordial de la joven, no obstante experimentar terror con sólo verle, volvió más veces a visitarla. Un día, en ausencia de Pedra, el malhechor penetró en sus habitaciones sustrayéndola una bolsa de malla de oro que contenía un reloj con cadenilla, rodeado de brillantes y otras alhajas. La cortesana se percató del hurto; pero no quiso denunciarlo. Pero como el «Moro» no la había ocultado la circunstancia de haber hallado a la «Rubia» y de querer vengarse de su abandono, tan pronto como Pedra oyó hablar del delito pensó que el asesino debía ser el «Moro». En efecto, éste tuvo la audacia de presentarse a ella, confesándole ínicamente su delito y su robo, e imponiéndose a la cortesana atemorizada, la dijo que de aquel momento en adelante, habría de vivir con él. La amenaza por sí en el cálculo de la mundana entrara rechazarle, con denuncia a la policía como investigadora del asesinato de la «Rubia», a quien odiaba por haber propalado su verdadera personalidad y descubrir que se ocultaba bajo el nombre de Pedra, y que era falsa su naturaleza extranjera. Horrorizada la cortesana, y acusada de inductora de nuevo, como cuando un desgraciado hubo de estrangular a la señora de Barga, confió lo que sabía al juez de guardia, rogando, al final de su comunicado, que la perdonasen todos aquellos a quienes involuntariamente hubiese podido causar mal en aquel momento de dramática importancia para ella, que después de hacer protestas de inocencia, buscaría refugio en la muerte voluntaria. A consecuencia de esta carta se procedió a la detención del «Moro», realizada por el comisario señor Tarano en el domicilio del criminal, donde se había pasado por viajante de comercio y dió el nombre de Simón. La detención fué dramática, pues el asesino opuso una resistencia encarnizada y fué necesario atarle de pies y manos. El «Moro» tenía en su poder las joyas robadas a Pedra y los billetes que faltaban de la habitación de la «Rubia». Sin embargo, a apremiantes preguntas del señor Tarano, el «Moro» contestó, con gran energía, que él no era ladrón, y que aquellas alhajas se las entregó Malia para que cometiera el asesinato. El «Moro» tras una nueva crisis de cólera y furor durante la que fué necesario sujetarle de nuevo, fué trasladado en carruaje a la prisión. Mil placeres merece la comisaría de Policía, debido a cuyas gestiones el criminal no escapará a la sanción condigna, y será de esperar que la desventurada autora del opusculo al juez, pruebe su inocencia, en lugar de poner obra los propósitos que indica en la carta que ha dado motivo a esta información.

Juan de Barga que había leído con doloroso estupor aquel artículo, fué a comunicárselo a Iada e Ivo. Este dijo que no podía creer que Amalia se suicidara. —Mañana sabremos la verdad. Ivo Langarde pasó la noche insomne. La imagen de Malia se imponía a su pensamiento; le parecía contemplar a la joven, tal como él la había conocido, contemplarla con aquella mirada dolorosa, mientras su voz le sonaba en sus oídos dulce y conmovida como los días en que le llamaba hermano. —Por ser tan por quien muero—parecía decirle—. Pero nadie lo su- brá. ¡Tú no has creído en mi amor! Pues tendrás fe de él cuando yo ya no exista. Hubiera querido hacer daño a Juan, a tu madre, a tí; pero la maldición descendiera sobre mi tumba, y yo ahora deseo ser compadecida, perdonada, bendita. Tras estos pensamientos, Ivo se reñizo. —Mientras yo la creo arrependida, humillada, muerta—dijo—. Malia se reñe de mí, de todos; ¡vive quizá una nueva trampa contra los que han cometido el error de amarla, de defenderla. Es necio evocarla con tanta dulzura; mañana me habrá desilusionado completamente. No pudo dormir, y a la mañana, apenas levantado, halló entre los periódicos una carta, cuya letra conocía. La abrió febril, y leyó: Señor Langarde: Ha venido usted. Tranquícese a su madre y al señor Juan de Barga; no haré nada contra ellos. El mal que quisiera causar a los demás se ha vuelto contra mí, destruyéndome. Muero inocente: lo juro! Que Dios perdone a todos los que me han calumniado, a los que me han maldecido, como espero obtener el perdón de Susana, de Irma, a las cuales yo no he deseado la muerte! Voy a unirme, fuera de esta vida, a Martín, el solo hombre que me ha amado y a quien yo no he comprendido. Muerta no me rechazará como me rechazó en vida, cuando me encontré indigna de él. Hago a él sólo el sacrificio de mi vida, por ser purificada, a sus ojos. Que la bendición de usted me acompañe hasta la fosa. Es todo lo que pide Amalia Ulma. Ivo tenía los ojos empapados en lágrimas. ¡Así, resultaba que él la había juzgado mal! —¡Oh, quisiera volver a verla!—exclamó de súbito. No dijo nada a su madre, y salió en dirección al palacio de Foresti. Junto a la calle Suardi, le sorprendió un numeroso grupo en el que se hallaba animadamente. Ivo reconoció la causa de aquella aglomeración. Dos muchachitas, dos señoritas, venían riendo y cogidas del brazo en dirección a la calle Pastrengo, seguidas de una institutriz. Al llegar al ángulo de una vía adyacente, un automóvil que llegaba a toda velocidad se precipitó frente a ellas. —¡Un grito de terror, unánime. Iban las señoritas a ser arrolla-

Brasil y la Exposición

En el magno acontecimiento de la Exposición Ibero-Americana, demostración evidente de la vitalidad y del resurgimiento de España, que hoy acoge en su suelo a todas sus hijas de América y a otros pueblos progresivos del continente americano, no podía faltar la concurrencia del Brasil, que ha cooperado, correspondiendo a la noble invitación del Gobierno español, con una manifestación espléndida de su variada riqueza productiva.

Este vastísimo país, que actualmente figura en la vanguardia de los grandes pueblos civilizados y camina con pasos agigantados hacia un porvenir brillantísimo, ha hecho revelación en el Certamen Ibero-Americano de su enorme riqueza agrícola y de sus magníficas organizaciones industrial y comercial, así como de la extraordinaria importancia de su producción de café, base principal de su desenvolvimiento, a la que se une la extracción de caucho en cantidad que bastaría a abastecer el mercado mundial.

Muy variadas son las manifestaciones de la producción general realizadas por el Brasil en el hermoso pabellón de que ha hecho valioso regalo a la ciudad de Sevilla; pero acaso ninguna tan sobresaliente como la del café, respecto del cual ha hecho una positiva y extensa propaganda por medio de la degustación gratuita ofrecida a los millares de personas que honraron el pabellón con su visita.

Sería injusto no felicitar por el acierto de esta propaganda al representante general don Cayo Montero, que ha secundado la admirable organización dirigida por el ilustre y

amable comisario don Pablo Vidal, que, auxiliado asimismo por sus activos e inteligentes delegados, ha puesto de relieve el tema de la bandera brasileña: Orden y progreso.

Ejemplo digno de ciudadanos brasileños empeñados en el cumplimiento del deber con el sacrosanto aran de servir mejor a su patria, han llevado estos señores a feliz término una labor incansable, así en la organización de las secciones de productos como en la orientación del público acerca de las principales actividades del Brasil.

Esta impropia labor no ha podido pasar inadvertida a espíritus selectos y agradecidos, que aún recuerdan la gran semana brasileña, en la que se puso de manifiesto la grandeza espiritual de los representantes de aquel país.

Por aquellos días, gracias a nuestro altruismo, a vuestras nobles iniciativas, señor Vidal y señores delegados, multitud de niños, huérfanos asilados, se expansionaron gratuitamente unas horas, viviéndolas felices.

Con ello hicisteis patente la nobleza del pueblo brasileño que dignamente representáis, grabando en los corazones agradecidos un recuerdo perdurable.

Ello hará asimismo que sea más amado el Brasil, y ante gesto tan admirable, yo, desde estas columnas hospitalarias de EL LIBERAL, os doy mi más cordial enhorabuena, agradeciéndos en nombre de Sevilla todos vuestros rasgos de nobleza en homenaje a la cual os deseo que veáis vuestro camino iluminado siempre por la felicidad.

Eloy Yáñez.

NOTAS REGIONALES

Sanlúcar

El doctor Franceschi

Ha llegado, procedente de esa capital el doctor Franceschi Caballero, recientemente abuelto por el Consejo de guerra que juzgó el suceso del yate «Mary», de que el señor Franceschi es propietario.

La llegada del referido doctor está relacionada con la diligencia de entrega del yate, que, como se sabe, está requisado por la jurisdicción de Marina.

Una vez hecho cargo el señor Franceschi de su barco, lo llevará a Cádiz, y en uno de aquellos astilleros le limpiarán los fondos.

Después Franceschi marchará a Madrid, donde pasará una temporada ampliando sus estudios médicos.

Un homenaje

Ha tenido lugar el acto de obsequiar con un banquete a la Directiva saliente del Casino Sanluqueño.

El homenaje fué organizado por el socio don Julio Asquerino Romero, que inmediatamente de hacer presente la idea contó con la adhesión unánime de toda la Sociedad.

El acto estuvo presidido por el presidente saliente, don Angel del Río Puerto, y demás compañeros de Directiva.

A la hora del champán, el organizador leyó las numerosas adhesiones de los que no pudieron asistir por causas ajenas a su voluntad, y seguidamente el señor Del Río Puerto, en nombre propio y en el de sus compañeros, pronunció un discurso agradeciendo el homenaje.

Fué muy aplaudido. También usó de la palabra don Eulogio Montegudo.

Durante el acto reinó la mayor camaradería, y se elogiaron con el mayor cariño los aciertos tenidos por la Junta saliente durante los dos años de su mandato.

Agradecemos muy de veras al organizador, señor Asquerino, la atenta invitación que nos hizo para la asistencia al homenaje.

Nueva Junta

El Casino Sanluqueño ha nombrado la Junta que regirá los destinos de la Sociedad durante el presente año.

Han resultado elegidos los señores siguientes:

Presidente, don Alfonso Pérez Barbadillo.

Vicepresidente, don Eulogio Montegudo.

Contador, don Jerónimo Angulo Otaola.

Tesorero, don Manuel González Romero.

Secretario, don Rafael Otaola-ruchi y G. de Barreda.

Notas varias

Ha dado a luz un hermoso niño la esposa del maestro nacional don Eduardo Martínez Jiménez, estimado amigo nuestro.

Madre y recién nacido gozan de buena salud, de lo que nos alegramos.

—Pasaron temporada en el chalet «Villa Gracia», de nuestra playa, los recién casados señores Illanes del Río (don Joaquín), de distinguida familia de esa capital.

—Restablecido del fuerte ataque gripal sufrido, salió a la calle el señor conde de Montegudo.

—Regresaron de esa capital los señores de Berquid Ortega (don Eduardo), archivero de este Municipio.

—Le han sido administrados los santos sacramentos a la joven señora doña Carlota Cuadrado de Palma, que se encuentra gravemente enferma.—Zambrano.

Córdoba

Herida grave

Comunican de Villaviciosa que en una casa de campo enclavada en la cañada de las Torres discutieron Juan Ripoll Vera y Fernando Ibañez Milán acerca de si habían cobrado ó no cierta cantidad por estancias de caballerías en la posada del pueblo.

De las palabras pasaron a las manos, saliendo desafiados fuera de la casa y sacando a relucir armas blancas, quedando tendido en tierra Juan, el cual presentaba una herida en el vientre, con salida de los intestinos, y un corte en la izquierda, llegando a la omíglava y a la boca, del mismo lado.

Puesto el hecho en conocimiento de la benemérita, ésta detuvo al agresor en la dehesa boyal de dicho pueblo.

El estado del herido fué calificado de grave.

Intento de suicidio

Los obreros de Vias y Obras de la estación férrea de Montilla encontraron tendido en la vía de Córdoba a Málaga a Antonio Pinto Fontalba, deteniéndolo y poniéndolo a disposición de la Guardia civil, momentos antes de pasar por aquel lugar el correo de Córdoba.

Antonio manifestó que se dedicaba a coger leña y que era sordo. Los obreros aseguran que estaba tendido en la vía y que intentaba suicidarse.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

Buen hijo

El vecino de Fernán Núñez Bartolomé Díaz Aurs ha denunciado el hecho de que debajo de un colchón le habían sustraído una cartera con 400 pesetas.

La Guardia civil efectuó las oportunas pesquisas, averiguando que el ladrón fué un hijo de Bartolomé llamado Fernando, el cual gastó 200 pesetas en comprar objetos para su novia y para él, y las restantes las guardó en una arquilla, donde fueron encontradas. El joven fué detenido.

Dos suicidios

La vecina de Villanueva del Rey Teodora Cabrera Alcántara ha puesto fin a su vida arrojándose al pozo del domicilio de unos tíos, con quienes vivía, aprovechando que todos se hallaban durmiendo en la casa.

—Comunican de La Victoria que en una posada de aquel pueblo ha aparecido ahorcado de una viga el vecino de Alcalá la Real (Jaén) Vicente Bolívar Palomino, de 55 años.

En las ropas encontráronse 800 pesetas en metálico y varios pagarés a su favor por valor de 1.100 pesetas.

Los médicos que le han practicado la autopsia opinan que dicho individuo suicidóse cuando se hallaba bajo los efectos de un ataque de epilepsia.

El Juzgado instruye diligencias. —Viguera.

Guilena

Víctima de rápida enfermedad ha fallecido anoche nuestro estimado amigo don Horacio Márquez Ruiz, secretario del Ayuntamiento de Mairena del Aljarafe.

Hombre sencillo y afable, harto castigado por la adversidad, deja de existir precisamente cuando tras muchos sacrificios y sinsabores había podido crearse una situación desahogada para hacer frente a la vida, labrando la felicidad de los suyos.

Su entiero ha constituido una sentidísima manifestación de duelo, expresión fiel de las simpatías que supo captarse el finado.

Reciban su desconsolada viuda e hijos el testimonio de nuestra más sincera condolencia.

—La Empresa abastecedora de luz eléctrica de esta villa ha enviado una circular amenazando con sanciones a los abonados «a un tanto alzado», que usen bombillas de mayor número de bujías, que las contratadas.

Nos parece acertada la medida en cuanto a no permitir el abuso por parte de los abonados. Pero al comprobar que ese tanto alzado, peca precisamente de eso, gravando onerosamente a las clases humildes, con los consiguientes pingües beneficios para la Empresa, vienen a nuestra memoria ciertos propósitos abrigados por el actual Ayuntamiento relativos a la municipalización del indicado servicio, propósitos que ignoramos por qué se han dado al olvido.

¡No parece a nuestros municipios que es buena ocasión para ir directamente a la explotación de la red, sacrificando intereses particularismos, en defensa de los del Ayuntamiento y del público!

—Nos ha visitado «Lino», el simpático caricaturista onubense que, peregrinando por estos pueblos, dejando jirones de su arte, marcha a la corte por el mismo camino que siguieron los estudiantes madrileños que visitan actualmente la Exposición.

Que la suerte le depara fortuna deseámosle de todo corazón, lamentando que el espíritu bohemio del artista y la falta de protección a su arte sean las causas de tan «cómodo» viajecito.—Manuel Puntas.

Cádiz

Distinciones merecidas

El director de la Real Academia Hispano-Americana de Ciencias y Artes, don Pelayo Quintero, ha recibido nuevas manifestaciones de la alta estima y consideración que le guardan, por su labor en pro del estrechamiento espiritual, las Repúblicas latinas.

Guatemala acaba de designarle su representante en el Congreso de Historia y Geografía que en breve ha de celebrarse en Sevilla.

Chile le ha nombrado oficial de la Orden del Mérito, y Venezuela, caballero de la Orden del Libertador.

Con tal motivo está recibiendo numerosas felicitaciones.

De sudamérica

Tomó entrada esta mañana, procedente de sudamérica, el trasatlántico italiano «Conte Rosso», conduciendo para Cádiz 45 pasajeros y 400 en tránsito para Barcelona y Genova, con cuyo destino siguió el viaje.

El contrato de la plaza de toros

Esta tarde se ha efectuado la conversión en escritura pública del contrato celebrado entre el Ayuntamiento y el nuevo arrendatario de la plaza de toros de Cádiz.

Concurrieron, además del alcalde, señor Carranza, el notario don Luis Álvarez Ossorio y el arrendatario de la plaza don Mariano Liso, quien abonará 60.333 pesetas por cada uno de los años del arrendamiento.

Después de firmar la escritura hizo el ingreso en Depositaria del primer plazo del contrato.

Hemos hablado con el empresario de nuestra plaza de toros, don Miguel Baena (hijo), el cual nos ha comunicado cuanto ya hay hecho para la temporada próxima.

Se ha firmado a Manolo Bienvenido dos corridas, una con ganado de Miura y otra con reses de Murube.

También está contratado el espada aragonés Nicenor Villalta para una corrida.

El ganado que se correrá en la novillada inaugural de la temporada pertenecerá a Moreno Santamaría o Campos Varela, constituyendo el cartel de toreros Perete, Torón y Rebutiña.

Hasta ahora están compradas tres corridas de toros: una de Miura, otra de Santa Coloma y otra de Murube.—Gómez.

CORTEGANA

Después de unos días esplendidos se hace a empeorar el tiempo, que se hace molesto con las neblías, nevadas y crudos fríos.

—Hay aquí no poco retraimiento en las fábricas de chacinias, debido al elevado precio que se sostiene en los cebaderos de cerdos.

El ilustre coronel D. Enrique Quiones y Rojas

Satisfecho debe estar el insigne Presidente de la República, señor Machado, así como su Gobierno, por haber designado como su representante en esta Exposición Ibero-Americana al prestigioso militar señor Quiones, el que tan en alto ha dejado la bandera de su nación y que con tanto acierto y con gran prestigio ha desempeñado en todo momento su difícilísima misión, tan aplaudida y sin que el más pequeño roce haya empañado sus prestigiosos actos.

Al señor Quiones, que ha resultado un hábil diplomático, bien puede tenerlo presente su Gobierno para la más difícil misión, porque es de aquellas personalidades que sabe en todo instante hacer patria.

Los años ha permanecido entre nosotros, y los respetos que ha sabido conquistar bien lo demuestran las variadas clases y numerosos amigos que acudieron a despedirle al pabellón cubano, a su casa y a la estación, viéndose entre ellos al comisario general de España en Lieja, señor Alvarogonzález; a los representantes de los pabellones de las Repúblicas sudamericanas; al Consulado de Cuba en masa; a los distinguidos jefes de la Guardia civil y Carabineros señores Montes, Escobedo y Jiménez; los ricos hacendados señores Mulero (don Francisco), Sancho y Alarcón; al ilustre general Obachón, profundo matemático y profesor de casi todos los jefes actuales del Arma de Caballería; a los secretarios de actuaciones señores Téllez y Fabié, sobrino este último del ministro de Gracia y Justicia y primo del actual presidente de esta Audiencia territorial, del mismo apellido; a los ilustrados catedrático e inspector de Instrucción pública señores Díaz y Arocha; a don Manuel Maldonado, jefe de Hacienda; más los jefes militares señores Ferrera, Estévez, Carballar, Repiso, el laureado Ladislao, el veterano Isabelo y los capitanes Martínez, Sánchez y Escudero.

Un representante del importante diario EL LIBERAL, periódico de mayor tirada y circulación del Sur de España, despidió al señor Quiones, rogando transmitiese una reiteración de pésame y homenaje de respeto a la señora viuda del malogrado don Alfonso González del Real, así como saludos cordialísimos a los señores Hernández Savio y

Heredia, arquitecto y ayudante del hermoso pabellón que Cuba ha levantado en nuestro magno Certamen.

También suplicó al señor Quiones un filial recuerdo para el señor Merloux, ilustrado representante de la Prensa cubana y director de la «Revista Diplomática», de la Habana.

Yo encarecí al prestigioso coronel que hiciese presente al ilustre general señor Hernández, jefe de Estado Mayor del Ejército cubano, mi respetuoso saludo, reiterándole el más cordial recuerdo que ha dejado en este Centro Cultural del Ejército y la Armada.

También asistieron el culto jefe de Archivos militares señor Suárez; don Joaquín Thomas, director gerente de la Sociedad Cooperativa de Casas baratas, acompañado del alto personal de esta importante Sociedad; el prestigioso agente de negocios don Antonio Romero y el simpático y rico comerciante don Enrique Forcada.

No ha lugar a duda la honda satisfacción que recibirá el señor Quiones ante la manifestación de afecto que le hicieron tanto las clases civiles como las militares, y al deseárselo un feliz viaje todos sentimos la ausencia de un sevillano más.

Enrique Polo de Lara.

Ex interventor central y ex administrador principal de Hacienda y Aduanas de la Isla de Cuba, y académico de la Real Hispano-Americana de Ciencias y Artes de Cádiz.

LA CASA SIN BALCONES GINES PATHE BABY Películas. Abonos de Películas.

Este número de EL LIBERAL consta de 8 páginas

R. I. P. A. LA SEÑORA

Doña Victoriana Rodríguez Piedrabuena

viuda que fué del señor

Don Manuel Rodríguez Valenzuela

Falleció el 28 de Diciembre de 1929, a los sesenta y cuatro años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Sus desconsolados hijos, don José, doña Eloísa, don Victoriano, don Clemente, don Luis y doña María de los Dolores; hija política, doña Amparo Lerma; hermanas, doña María Josefa, doña María Antonia y doña Concepción; hermanos políticos, don Eloy Ramírez Cuéllar y doña Concepción Rodríguez (ausente); tíos, primos, sobrinos, demás parientes y afectos, suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la misa que se celebrará en el Señor de Maracaibo, de la Santa Catedral, el viernes 3 del corriente, a las diez de la mañana, y a la solemne de «Réquiem» el sábado 4, a las nueve de la mañana, en la parroquia de Omnium Sanctorum, por cuyos favores les vivirán agradecidos.

No se reparten esuelas. Vivia: Faustino Alvarez, 19.

R. I. P. A. EL SEÑOR

Don Severino González Fernández

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

marido que fué de la señora

D.ª Dolores Lorenzo Fernández

Ha fallecido el día 30 de Diciembre de 1929, a los 81 años de edad, después de haber recibido los auxilios espirituales.

Su director espiritual don Javier Lazo Moya, su esposa, hija doña Dolores González Lorenzo, hijo político don José Blanco Benítez, nietos, hermanos políticos doña Aurora Lorenzo Fernández (ausente) y don Francisco Lorenzo Fernández, demás familia y afectos, participan a sus amistades tan irreparable pérdida y le suplican asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la parroquia del Divino Salvador el viernes, día 3 del corriente, a las diez y media de su mañana, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Sevilla y Enero 1930.

El duelo recibe en la Sacramental de dicha iglesia.

El Emmo. Rvdmo. Sr. Cardenal-Arzbispo de esta Diócesis ha concedido 200 días de indulgencias a las personas que asistan a tan piadoso acto.

Todo nuevo suscriptor de

EL LIBERAL

recibirá gratis, si los solicita, los folletines que van publicados de la interesante novela

EL CADAVER ACUSADOR

NOTICIAS LOS MERCADOS

Llegó anoche, en el tren de Mérida, nuestro distinguido amigo el ilustre pedagogo don Manuel Simrot.

Veán los modelos de bronce que liquida el Trust Joyero esta semana, con el 30 por 100 de rebaja. O'Donnell, 4. Sevilla.

Se encuentra enferma de algún cuidado la bella y distinguida señorita Clarita Fuentes Marcos, hija del reputado farmacéutico, comandante de Caballería, don Francisco.

Le deseamos rápido restablecimiento.

Ha dado a luz un robusto niño la distinguida señora de don Ignacio Díaz Lambán, factor telegrafista de la estación de la Compañía de Ferrocarriles de M. Z. A.

Anoche marcharon en el expreso a Madrid la condesa viuda de Villalonga y el marqués de Villar del Tajo.

En la parroquia de San Gil, y ante el altar de la Virgen de la Esperanza, contraerán matrimonio la bella y simpática señorita Concepción Gutiérrez Álvarez y don Manuel Gutiérrez Sánchez.

Bendijo la unión el cura párroco, don José Arias Burgos, apadrinando a los contrayentes don José Gutiérrez León y la señorita Matilde Gutiérrez Sánchez.

Testificaron el acto, por parte del novio, don Francisco Roldán Mesa, y don Manuel Aguilar, y por la novia, don José Murillo.

Deseamos a la feliz pareja todo género de venturas en su nuevo estado.

Teatro Cervantes

Hoy, jueves 2, DEBUT

Compañía Meliá-Cibrán

ESTRENO

El caso de Mary Dugan

Los números de nuestros teléfonos son: Redacción . . . 25.348 Administración . 26.367

CEREALES

Según información facilitada por el Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Sevilla, los precios medios de cereales durante la semana del 23 al 28 de Diciembre fueron los siguientes:

Sémolas.—Para embarque, según gruesos, 70; para panificación en Sevilla, 66.

Harinas de trigos rocos.—Fina extra, 66; 1.ª semolada, 63; 1.ª corriente, 62; 2.ª idem, 61; 3.ª id., 60.

Harinas de trigos blandos.—1.ª de fuerza (Aragón), 78; 1.ª media fuerza, 74; 1.ª andal. Castilla, 66; 1.ª andal. Andalucía, 66.

Salvados.—Harinilla en sacos de 70 kilos, 35; rebaza en idem de 60, 29; kilos, 25; rebaza en idem de 60, 29; fino en idem de 50, 25; basto en idem de 30, 25; triguillo 1.ª en idem de 100, 34; idem 2.ª en idem de 100, 25.

Precios en pesetas por 100 kilos, con sacos, sobre vagón, muelle ó patentes de Sevilla.

Trigos.—Semolero superior, 51; recto corriente, 50; barbilla, 50; candeal, 51; volizco, 49; del Obispo, 48; tremés abarbillado, 50; tremés cerrado, 50.

Precios en pesetas por 100 kilos sin saco, sobre vagón ó fábrica en Sevilla.

Garbanzos.—Blancos tiernos 70/75, 90/95; idem idem 52/54, 118/120; idem idem 60/65, 100/105; idem duros 48/50, 90/95; idem idem 52/54, 72/75; idem idem 60/65, 65/68; idem 70/75, 60/62; mulatos tiernos 54/56, 72/75; idem idem 60/65, 65/68; idem idem 70/75, 60/62; idem duros 52/54, 75/80; idem idem 60/65, 58/60; idem idem 70/75, 52/54.

Precios en pesetas por 100 kilos sobre vagón ó muelle de Sevilla, sin sacos.

Continúa la paralización. Demás cereales.—Alverjones, 42; alpiste largo de exportación, 85 a 90; idem corriente, 70 a 72; avena rubia, 32; altramuzos, 30; cebada, 36; habas tarragonas, 49; idem mazaganas blancas, 47; idem mazaganas moradas, 47; idem chicas, 46; maz del país, 38, y vezas, 43.

Precios en pesetas por 100 kilos sobre vagón ó muelle de Sevilla, sin sacos.

Zapatos caballero
FORMA Y COLOR DE MODA a 14 pesetas

ALFALFA, 10, esquina a Candilejo

Juguetes
Grandioso surtido desde NOVENTA Y CINCO céntimos.
Para comodidad del público esta casa estará abierta incluso el domingo, día 5, víspera de Reyes

LA IMPORTADORA
Francos, 19 y 21

TEMPERATURA
Tomada de la Universidad el día 1 de Enero.

Máxima al sol	24,2
" " a la sombra	14,2
Mínima	6,2

El Liberal

SANTOS DE HOY
San Isidoro, ob. y mr.
JUBILEO.—Parroquia de San Pedro.

UN BALANCE DEL AÑO IDO

En la Corte ha habido más muertes por atropellos, más defunciones, más consumo de pan, mayores precios en las subsistencias, etc., etc.

Madrid 1.—Los periódicos publican hoy curiosas estadísticas, haciendo un balance del año 1929. En la corte se ha producido el año pasado 520 muertes por atropellos, once más que el año anterior, a pesar de los eguadras de la "puarra".

Durante 1929 ha habido 15.756 defunciones, ó sean 492 más que el año 1928. El distrito de mayor número de defunciones ha sido el de la Inclusa, con 3.672, y el de menos el del Centro, con 574. El tanto por mil ha sido de 19'47 contra 18'24 en el año anterior.

Se ha consumido más pan de lujo que el año anterior. La cantidad total, poco más de 112 millones de kilogramos, excede en un millón al año 28. Cada madrileño ha consumido este año 361 gramos diario de pan.

El aumento de consumo en las clases llamadas de lujo y de flor ha

Lindbergh ha fijado temporalmente su residencia en Nueva York

Nueva York 1.—El coronel Lindbergh y su esposa van a residir una temporada en esta capital. Para ello ya han alquilado un piso con cinco habitaciones en el 14 piso de un edificio recién construido en sitio muy céntrico.

El nuevo domicilio del coronel consta de un gran salón para recepción, dos alcobas, un comedor, la cocina y el baño.

El precio del piso es el de 2.200 dólares anuales.

El Jefe del Gobierno, por medio de una Nota oficiosa, da cuenta de la circular que ha dirigido á todos los alcaldes de España con motivo del año nuevo

Madrid 1.—En la Oficina de Información de la Presidencia ha sido facilitada á la Prensa esta madrugada la siguiente nota oficiosa: «El señor Presidente del Consejo de ministros ha dirigido una circular á todos los alcaldes de España que dice textualmente: «El Gobierno, en la entrada del nuevo año, felicita á usted, al Ayuntamiento que preside y al pueblo que administra, al mismo tiempo que le alienta á proseguir la obra de reconstitución emprendida, que ha de inspirarse, para ser fecunda, en austeras normas de moderación, economía y solidez, sin que la atención sobre cosas tan serias y fundamentales como la buena y justa administración de un pueblo se distraiga por rumores, maniobras ni presagios, que con intenciones perversas se propalan con frecuencia lamentable. Grandemente conforta mi ánimo ver los esplendores, cada día más acentuados, de la obra reconstitutora de una España nueva y mejor, y me contraria no poder, por mis graves y continuas ocupaciones de gobierno, frecuentar más mis salidas de Madrid y llegar á todas partes, hasta los más humildes y apartados rincones del suelo patrio para contemplar con mis propios ojos todas las múltiples y lisonjeras manifestaciones del restringido nacional; pero los sigio con interés, por las Memorias provinciales, fotografías, artículos de Prensa y cuantos medios de información dispongo. Mas para que esa obra sea completa se ha de unir el cuidado por el desarrollo material con la preocupación de que la labor educativa y cultural se prosiga tenazmente, sin desmayos ni interrupciones, para que ese pueblo alcance el más alto nivel de ciudadanía y urbanidad, nota que en España se va vigorizando notoriamente y justifica las más gratas esperanzas en cuanto á su mayor florecimiento en los días futuros. La ejemplar conducta, el buen trato con todos, el rigor templado con los rebeldes é inadaptables, sin que esto excluya en obligados casos la aplicación severa de la justicia, afianzarán ante la opinión el concepto en que nos tiene, siendo además necesario á este fin que de un modo entusiasta y sencillo demos la máxima publicación á nuestros actos y la más clara explicación de ellos, huyendo de personalismos y necias vanidades, para que así el pueblo se interese por los asuntos públicos y nos conozca y nos juzgue.»

NOTICIAS DE PROVINCIAS

El Sr. Calvo Sotelo, en carta dirigida al director de "El Faro de Vigo", anuncia que el de este año es el último presupuesto que será confeccionado por él

VARIOS PARTIDOS DE FUTBOL

Castellón 1.—Se ha celebrado un encuentro entre el Castellón y el Levante, venciendo el primero por tres á dos.

Valencia.—El equipo titular ha derrotado al Gimnástico por dos tantos á uno.

Huelva.—Un partido amistoso del Recreativo ha vencido al Racing cordobés por seis tantos á cero.

FESTIVAL TAURINO EN GRANADA

Granada 1.—En la plaza vieja se ha celebrado un festival á beneficio de la Cruz Roja.

Se lidiaron cuatro novillos de López Plata, de Sevilla, que resultaron grandes y poderosos.

Atarfe resultó cogido al lancear de capa á su primero, teniendo que retirarse á la enfermería.

Pelayo, que figuraba como segundo espada se deshizo del novillo de una buena estocada, empleando otra superior en la muerte del otro bicho que le correspondió después de hacerle una buena faena de muleta.

Atarfe volvió á salir de la enfermería y mató dos toros de dos grandes estocadas.

CONMEMORANDO LA RECONQUISTA DE GRANADA

Granada 1.—Han comenzado las fiestas anuales de la reconquista de la ciudad.

En la plaza del Ayuntamiento formó la Guardia municipal, una compañía del regimiento de Infantería de Córdoba y una sección de Caballería de Lusitania.

A mediodía apareció en el balcón del Municipio el concejal señor Pérez Sánchez, portador del pendón de Castilla, quien pronunció tres veces las frases de ritual.

Seguidamente fué echada á vuela la histórica campana de la Vela. La ciudad presenta animadísimo aspecto, habiendo acudido numerosos forasteros para presenciar los diversos actos organizados con motivo de la conmemoración de la reconquista.

EL AVIADOR LEFEVRE HA LLEGADO A SANTANDER

Santander 1.—A bordo del vapor «Alfonso XIII» ha llegado á este puerto el aviador francés Lefevre, tripulante del avión «Pájaro Amarillo», que, como se recordará, aterrizó en la playa de Oyambre.

El aviador se encontraba en Norte América, y coincidiendo su estancia con la salida del «Alfonso XIII» en él se embarcó, con objeto de venir á saludar á sus amigos de Santander.

Después de satisfacer este deseo salió con dirección á París, donde se propone preparar el vuelo Francia-Indochina.

En 1929 se cazaron en aguas árticas 825 ballenas

Londres 1.—Dicen de Takoma que el número total de ballenas cazadas durante el 1929 en aguas árticas y en Alaska asciende á 825, las cuales produjeron un beneficio á las distintas Compañías dedicadas al negocio de 250.000 libras esterlinas.

El verano fué muy tempestuoso, y aunque hubo una abundancia de ballenas extraordinaria, debido á las malas condiciones del mar no pudieron darle caza á muchísimas de ellas.

EL «ISLA DE MENORCA» ZARPA PARA LARACHE

Cádiz 1.—Ha zarpado con rumbo á Larache el vapor correo «Isla de Menorca», llevando á bordo numerosos militares y abundante material de aviación para aquellos aeródromos.

UNA INTERESANTE CARTA DEL MINISTRO DE HACIENDA

Vigo 1.—El ministro de Hacienda ha enviado una carta á su particular amigo el director de «El Faro de Vigo», señor Otero, en la que dice, entre otras cosas:

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Los niños que hallaron la muerte en el incendio ocurrido en un cine de Taislay pasan de 70

El primer noble de la Ciudad Vaticana

Roma 1.—George Mac Donald, poderoso banquero neoyorquino, es la primera persona emblematizada por el Papa Pío XI desde la creación de la nueva Ciudad Vaticana. El señor Mac Donald ostentará en Italia el título de marqués, que podrá transmitir á sus herederos.

El señor Mac Donald, que es íntimo amigo del cardenal Hayes, acompañó el prelado de Nueva York á la Ciudad Santa en el jubileo del Papa, y después el cardenal Hayes realizó un cruceo de un mes por el Mediterráneo á bordo del yate del multimillonario.

LA DIMISION DE DOS MINISTROS GRIEGOS

Atenas 1.—El presidente del Consejo, señor Venizelos, ha declarado á los periodistas que no encontraba ningún motivo para la dimisión de los ministros «condylistas», y que, por lo tanto, no los aceptaría.

Los ministros de Interior y de Higiene habían desautorizado á su antiguo jefe, el señor Condylis, que se había pasado á las filas liberales.

MANIFESTACIONES TUMULTUOSAS EN LAS ISLAS SAMOA

Wellington 1.—A consecuencia de manifestaciones tumultuosas organizadas, como se sabe, por elementos indígenas en Apia (islas Samoa), tuvo que intervenir la policía, viéndose obligada á disparar contra la multitud.

Según las últimas noticias, han resultado ocho indígenas muertos y 12 heridos.

El primer ministro ha manifestado que la fuerza pública se mantuvo en una actitud expectante al principio, no haciendo uso de las armas de fuego hasta el último momento.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE COLOMBIA EN NUEVA YORK

Nueva York 1.—El ministro de Colombia en esta capital, señor Olaya, ha renunciado la candidatura que le ofrecía el partido liberal de su país en las próximas elecciones presidenciales.

El señor Olaya funda su renuncia en que ningún candidato presentado por los diversos partidos puede resolver los problemas de la nación.

Estima el señor Olaya que la única solución posible en Colombia sería la formación de una concentración

NOTICIAS DE MADRID

Se ha dictado una disposición concediendo auxilios para el desarrollo de la industria nacional

LA CONCESION DE AUXILIOS PARA EL DESARROLLO DE LA INDUSTRIA

Madrid 1.—Hoy se ha publicado un decreto-ley del ministerio de Economía Nacional regulando la concesión de auxilios para el desarrollo de la industria nacional.

Se establecen tres definiciones de la industria, á saber: industria nueva, industria insuficiente é industria de exportación, admitiéndose también la implantación de progresos industriales como mérito para otorgar los auxilios previstos en la ley, y asimismo, aunque excepcionalmente, las concentraciones industriales cuando tiendan á aumentar la eficiencia de la industria y á abaratar la producción.

Se reserva la garantía de interés á las grandes industrias directamente aplicables á la defensa del país, y para el caso de que no sean susceptibles por sí mismas de un normal desenvolvimiento, reconociendo lo que la práctica ha aconsejado.

Se dispone también que no podrán otorgarse á las Empresas que ejerzan simultáneamente otra industria que aquella en consideración á la cual se les otorga garantizando con ello la evitación de posibles abusos.

También se establece el reconocimiento del derecho de los propietarios de los terrenos ó sus causahabientes á la ley de expropiación para los casos que no hubieran sido juzgados, á fin de que la expropiación se considere en el plazo que se fijará en la concesión, y que no podrá exceder de tres años, para evitar, sobre todo en las proximidades de las grandes urbes, que se puedan hacer especulaciones sobre el valor de los terrenos.

La concesión de los beneficios de esta ley se hará por el Gobierno previo informe de la Dirección general de Industria, asesorada por la Junta de Defensa y regulación de la producción industrial.

DESCUBRIMIENTO DE UNA LAPIDA EN MEMORIA DE DON JULIO CEJADOR

Madrid 1.—Esta tarde tuvo lugar el descubrimiento de una lápida en la casa donde vivió el ilustre filólogo don Julio Cejador, situada en la Glorieta de Quévedo número 10.

Al acto asistieron el rector de la Universidad, varios catedráticos de la misma y numerosas personalidades literarias y científicas.

La lápida fué descubierta por el señor Tormo.

En dicha lápida figura la siguiente inscripción:

«En esta casa murió el sabio filólogo don Julio Cejador, 1864-1927, eminente historiador, maestro insigne del idioma castellano. Recuerdo de sus compañeros universitarios de España y América.»

Terminado el acto, los concurrentes al mismo subieron al piso segundo de la casa donde murió el señor Cejador, y que actualmente habita su sobrina doña Enriqueta, y una vez allí, el señor Ovejero pronunció un discurso exaltando la personalidad del homenajado.

REINGRESO EN LA ACADEMIA DE NUMEROSOS ALUMNOS DE ARTILLERIA

Madrid 1.—Se ha concedido el reingreso en la Academia de Artillería á los siguientes alférrices alumnos:

Don José de Lanzón, número 1, abanderado de la Academia; don Alfonso Martínez Aguilar, don Fernando Castellanos, don Federico González de Quero, don Jesús Carreteras, don Francisco González Arizmendi, don Guillermo Ramos, don José Pardo, don Fernando Fernández, don Eladio Mille, don Enrique León, don José Echevarría, don Fernando Botella, don Enrique Botella, don Miguel Quintero, don Buenaventura Oset, don Francisco López Pereira, don Fernando Isasi, don Ignacio Jiménez, don Manuel Arjona, don Fernando Benjumea, don Guillermo Marín, don Angel Núñez, don Antonio Uriarte, don José Andujar, don Juan Esponera, don Fernando García Cuevas, don Alfonso Sánchez Conde, don Jesús R. Manri-

UNA NOTA OFICIOSA

El esfuerzo realizado por los funcionarios que llevan á su cargo cuanto se refiere á recaudación y pagos del Tesoro

Madrid 1.—En la Oficina de Información de la Presidencia ha sido facilitada á la Prensa esta madrugada la siguiente nota oficiosa: «La «Gaceta» de ayer día primero de Enero publica un estado comprensivo de la recaudación y pagos por todos conceptos realizados por el Tesoro desde 1.º de Enero de 1929. Este hecho hace destacar en primer término, para señalar con el elogio que merece el gran esfuerzo que supone formalizar casi al día la completa contabilidad de la Hacienda pública, el esfuerzo en que por igual participan todos los funcionarios que tienen á su cargo aquel servicio y además porque pone una rotunda rectificación á los que, persiguiendo finalidades políticas, se atreven á pedir «claridad» en las cuentas fiscales, como si no las hubiese mayor y más rápidas que en ninguna otra época.

Es evidente, en efecto, que jamás se publicaron con tanta claridad los estados de recaudación y de pagos, que á veces aparecían con un retraso de seis y más meses, y el haber conseguido que en el mismo día se comienza un nuevo ejercicio se conoce por la «Gaceta» un avance de la marcha de los once meses del anterior constituye un progreso considerable, digno de mención y de ser divulgado, y patentiza sobre todo

El novelista Remarque, gravemente herido

Berlín 1.—El famoso novelista Enrique Remarque, autor de «Sin novedad en el frente», ha resultado gravemente herido en un accidente de automóvil, ocurrido en una de las calles más céntricas de esta capital. A pesar de la gravedad de Remarque, los médicos confían en salvarle.

Con motivo de la festividad de 1.º de año

En Alemania y Francia se han celebrado recepciones diplomáticas, en Madrid el encargado de Negocios francés pronuncia un interesante discurso y Macdonald dirige un Mensaje al pueblo saludando al nuevo año

UN INTERESANTE DISCURSO DEL ENCARGADO DE NEGOCIOS FRANCÉS EN MADRID

Madrid 1.—Al recibir esta tarde en la Embajada francesa á los miembros de la colonia de dicha República residentes en Madrid, con motivo de la festividad del Año Nuevo, el encargado de Negocios, señor Thierry, ha pronunciado un interesante discurso, en el que después de rendir homenaje á la memoria del mariscal Foch y del señor Clemenceau, y de dedicar un cariñoso recuerdo á la gran labor desarrollada por el señor Peretti della Rocca al frente de la Embajada durante los cinco años que ha desempeñado el cargo, declaró que para hacer patente la importancia que concede al mantenimiento de las relaciones cordiales con España, el Gobierno francés ha encargado por segunda vez de la misión de representarle á uno de sus más altos funcionarios, al señor Corbin, director de Asuntos políticos y comerciales, quien ya pasó dos años en la Embajada de Madrid.

Recordaba después el deseo de Francia de llevar á feliz término la obra de pacificación tan felizmente dirigida por el señor Briand, y cita cifras que demuestran los grandes progresos obtenidos por la República en lo que se refiere á instrucción pública, comercio interior, de producción minera y de producción industrial.

Os habéis felicitado, mis queridos compatriotas—añadió—, y me felicito con vosotros del estado de nuestras relaciones con el país al que debemos tan generosa hospitalidad.

El eminente hombre de Estado que acaba de fallecer—Mr. Loubet—contribuyó mucho, como sabéis, al desarrollo de las relaciones entre Francia y España.

El señor Peretti della Rocca—sigue diciendo—ponía de relieve ante vosotros en este mismo lugar hace un año la importancia de la gran obra realizada para hacer practicable los Pirineos. Una nueva vía se ha abierto en 1929, y su prolongación hasta Barcelona está prevista para fines del año que comienza, y ella hará más rápidas y más fáciles las comunicaciones con la gran capital del Noroeste de España.

El orador recuerda la participación importante de España en la Exposición de Arte decorativo de Francia y el éxito del Certamen internacional de Barcelona, que ha mostrado ante todos la importancia alcanzada por el desarrollo de la producción española.

Nuestros expositores de Barcelona—añade—, y con ellos Francia, han agradecido preferentemente el lugar que se les ha reservado por España en aquella.

Permítidme—agrega—dar las gra-

UN INTERESANTE DISCURSO DEL ENCARGADO DE NEGOCIOS FRANCÉS EN MADRID

Madrid 1.—Al recibir esta tarde en la Embajada francesa á los miembros de la colonia de dicha República residentes en Madrid, con motivo de la festividad del Año Nuevo, el encargado de Negocios, señor Thierry, ha pronunciado un interesante discurso, en el que después de rendir homenaje á la memoria del mariscal Foch y del señor Clemenceau, y de dedicar un cariñoso recuerdo á la gran labor desarrollada por el señor Peretti della Rocca al frente de la Embajada durante los cinco años que ha desempeñado el cargo, declaró que para hacer patente la importancia que concede al mantenimiento de las relaciones cordiales con España, el Gobierno francés ha encargado por segunda vez de la misión de representarle á uno de sus más altos funcionarios, al señor Corbin, director de Asuntos políticos y comerciales, quien ya pasó dos años en la Embajada de Madrid.

Recordaba después el deseo de Francia de llevar á feliz término la obra de pacificación tan felizmente dirigida por el señor Briand, y cita cifras que demuestran los grandes progresos obtenidos por la República en lo que se refiere á instrucción pública, comercio interior, de producción minera y de producción industrial.

Os habéis felicitado, mis queridos compatriotas—añadió—, y me felicito con vosotros del estado de nuestras relaciones con el país al que debemos tan generosa hospitalidad.

El eminente hombre de Estado que acaba de fallecer—Mr. Loubet—contribuyó mucho, como sabéis, al desarrollo de las relaciones entre Francia y España.

El señor Peretti della Rocca—sigue diciendo—ponía de relieve ante vosotros en este mismo lugar hace un año la importancia de la gran obra realizada para hacer practicable los Pirineos. Una nueva vía se ha abierto en 1929, y su prolongación hasta Barcelona está prevista para fines del año que comienza, y ella hará más rápidas y más fáciles las comunicaciones con la gran capital del Noroeste de España.

El orador recuerda la participación importante de España en la Exposición de Arte decorativo de Francia y el éxito del Certamen internacional de Barcelona, que ha mostrado ante todos la importancia alcanzada por el desarrollo de la producción española.

Nuestros expositores de Barcelona—añade—, y con ellos Francia, han agradecido preferentemente el lugar que se les ha reservado por España en aquella.

Permítidme—agrega—dar las gra-

UN MENSAJE DE MACDONALD AL PAIS

Londres 1.—Con motivo de la festividad de primeros de año, el primer ministro, Macdonald, ha dirigido el siguiente mensaje al país: «Entramos no solamente en un año nuevo, sino en una nueva época. Los años comprendidos entre 1919 y 1929 han sido arduos y llenos de dificultades para el pueblo británico. Espero que el período que hoy empieza será de firme resurgimiento de gran progreso. Hemos empleado mucho tiempo en buscar la solución á las muchas dificultades que la guerra ha creado en nuestro país, y esta tarea no ha terminado aún. Siempre es de primer aguiro el hecho de que el primer esfuerzo que se realizará durante el año que hoy empieza será la Conferencia naval que se celebrará en Londres á partir del día 21 del mes actual, y en la que se cifran grandes esperanzas para la consecución de la paz en el mundo.»

EN BERLIN

Berlín 1.—Con motivo de la recepción del año nuevo dada por el ma-

Los niños que hallaron la muerte en el incendio ocurrido en un cine de Taislay pasan de 70

El primer noble de la Ciudad Vaticana

Roma 1.—George Mac Donald, poderoso banquero neoyorquino, es la primera persona emblematizada por el Papa Pío XI desde la creación de la nueva Ciudad Vaticana. El señor Mac Donald ostentará en Italia el título de marqués, que podrá transmitir á sus herederos.

El señor Mac Donald, que es íntimo amigo del cardenal Hayes, acompañó el prelado de Nueva York á la Ciudad Santa en el jubileo del Papa, y después el cardenal Hayes realizó un cruceo de un mes por el Mediterráneo á bordo del yate del multimillonario.

LA DIMISION DE DOS MINISTROS GRIEGOS

Atenas 1.—El presidente del Consejo, señor Venizelos, ha declarado á los periodistas que no encontraba ningún motivo para la dimisión de los ministros «condylistas», y que, por lo tanto, no los aceptaría.

Los ministros de Interior y de Higiene habían desautorizado á su antiguo jefe, el señor Condylis, que se había pasado á las filas liberales.

MANIFESTACIONES TUMULTUOSAS EN LAS ISLAS SAMOA

Wellington 1.—A consecuencia de manifestaciones tumultuosas organizadas, como se sabe, por elementos indígenas en Apia (islas Samoa), tuvo que intervenir la policía, viéndose obligada á disparar contra la multitud.

Según las últimas noticias, han resultado ocho indígenas muertos y 12 heridos.

El primer ministro ha manifestado que la fuerza pública se mantuvo en una actitud expectante al principio, no haciendo uso de las armas de fuego hasta el último momento.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE COLOMBIA EN NUEVA YORK

Nueva York 1.—El ministro de Colombia en esta capital, señor Olaya, ha renunciado la candidatura que le ofrecía el partido liberal de su país en las próximas elecciones presidenciales.

El señor Olaya funda su renuncia en que ningún candidato presentado por los diversos partidos puede resolver los problemas de la nación.

Estima el señor Olaya que la única solución posible en Colombia sería la formación de una concentración

Capturan á un barco que transportaba bebidas alcohólicas y seguidamente ingieren éstas

Nueva York 1.—Van á comparecer ante un Consejo de guerra cincuenta marineros de un guardacostas, a quienes se acusa de haberse entregado á escenas orgiásticas con ocasión de la captura del vapor «Duick», que transportaba fraudulentamente un cargamento de bebidas alcohólicas.

Durante la captura de dicho barco, que fué muy accidentada, murieron tres de los marineros del guardacostas y otro resultó herido.

La opinión está indignada, pues de las informaciones oficiales se ha tenido conocimiento que dichos marineros abrieron las cajas de bebidas, las ingirieron, y ya en plena borrachera realizaron diversos actos bochornosos incluso el de bailar sobre los féretros de sus compañeros muertos.

Dichos marineros pertenecen á la base de Newport.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA